REGIONE PUGLIA

PROVINCIA DI FOGGIA

COMUNE DI CERIGNOLA

LOCALITA LAGNANO

Oggetto:

PROGETTO DEFINITIVO PER LA COSTRUZIONE E L'ESERCIZIO DI UN IMPIANTO
AGRO-FOTOVOLTAICO AVENTE POTENZA DI PICCO PARIA17.57 MWp E
POTENZA NOMINALE PARI A 17.31 MW E RELATIVE OPERE DI CONNESSIONE

Sezione:

SEZIONE A - RELAZIONI GENERALI

Elaborato:

DISCIPLINARE DESCRITTIVO E PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI TECNICI

Codifica Regionale:

Nome file stampa: Scala: Formato di stampa:
FV.CRG01.PD.A.13.pdf IRS75R7_DisciplinareElementiTecnici

Nome elaborato: Tipologia: A4
FV.CRG01.PD.A.13 R

Proponente: Progettista:

E-WAY 0 S.r.l.

Piazza di San Lorenzo in Lucina, 4
00186 ROMA (RM)
P.IVA. 16774611004

Firmato digitalmente da: CERRUTI DOMENICO
Data: 01/03/2023 12:33:06

E-WAY 0 S.r.l.

Piazza di San Lorenzo in Lucina, 4
00186 ROMA (RM)

P.IVA. 16774611004

400, 40P
N N
00 00 :
E-WAYOS.R.L f;ﬁ/_
P.zza di San Lorenzo in Lucina, 4 a piin
00186 - Roma s
C.F./PJva 16774611004
PEC: e-wayOsri@legaimail.it
Firmato digitalmente da: BOTTONE ANTONIO
Data: 01/03/2023 12:57:18
CODICE REV. n. DATA REV. REDAZIONE VERIFICA VALIDAZIONE
FV.CRG01.PD.A.13 00 02/2023 C. Amorevole/O. De Rosa A.Bottone A.Bottone
Sede legale
E-WAY 0S.r.l. Piazza di San Lorenzo in Lucina, 4

00186 ROMA (RM)
PEC: e-wayOsrl@legalmail.it tel. +39 0694414500




E-WAY 5 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a
terzi se non espressamente autorizzati.




CODICE FV.CRG01.PD.A.13
W AY DISCIPLINARE DESCRITTIVOE | rcvisionen. 00

400 PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
i’!‘ 0 TECNICI DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 2di53

INDICE
B 1 .- WS 7
2 INTRODUZIONE ......ouueeeiieeeiirieneiieriensiiriesusistessusisstsssssisssssssiisssssssissmsssssstesssssssessssssssessssins 8
2.1 DESCRIZIONE IMPIANTO DA REALIZZARE.......cccciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiininininisssnsssssssssssssssssssssssssssssssssnnes 8
3 OPERE DA REALIZZARE .......uuaaeeeeeeeeeeeeieiieiieiiietiuisessiessussssssisssssissssssessisssssssessinssnssssnes 11
N 0 o 1 = 0 | R 12
4.1 INSTALLAZIONE MODULI FOTOVOLTAICH....cciiiiiiiiiiiiiniiiisnnnssnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 12
4.2 INSTALLAZIONE DEI PALI DEI TRACKER .....iiiiiiiiiiiiiiiiiniinnnnnsnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnas 13
4.3 INSTALLAZIONE DELLE POWER STATION.....ccciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniinninsnissssssssssssssssssssssssssssssssssses 14
4.4 Indicazioni generali per I'installazione......ccccoiiieiiiiiiiiiiiiiiiiiecinrrecc e eeeee s s e ensseseens 15
4.5  Ambiente diinstallazione...........eeeeeeiiiiiiiiiniiiiiiiiicr 15
4.6 Installazione della POWer Station .........cccoiviiiiieieiiiiiiiiiinerec e 16
4.7 INSTALLAZIONE DEGLI INVERTER.....cccitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininnnissssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 17
4.7.1 Indicazioni generali per 'iNStallazion@..........coieuiiiiiciiie et eare e e snae e 17
4.7.2  Ambiente di iNStAllazionNe ........coeiiiiiiiiii e e st 18
4.7.3 Sequenza operazioni di collegamento dell’Unita........ccceoriiiiiiiiiiiniieee e 18
4.8 INSTALLAZIONE DELLA CABINA DI RACCOLTA E MISURA E DELLA CONTROL ROOM ........ccceeunne. 18
4.9  SCAVIPER CAVIDOTTI INTERNI ED ESTERNI AL SITO ....ccceeerrieeeirenieeeeneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 21
4.10 OPERE COMPLEMENTARI ....ccceeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeieeeneeteeeeneeeseeeseeeeeeeseeeseeseeeteeeeeeeesseeseeesseemeeeeeeennn 22
4.10.1 Opere di MItiGAZIONE....ccu..iiieeeiiieeeiiiteeeiertenneertenneerrenseeteensesssanseessenssesssenssessssnssesssnsssessennnnnns 22
4.10.2 Impianto di illuminazione e video-sorveglianza.........cccccccciiieeiciiieniiciiinnicnieniinnenne. 26
5 ELEMENTI TECNICI COSTITUENTI L’IMPIANTO FOTOVOLTAICO.......ccccuuueuueeuueeeueeeseessnsssassnnns 28
5.1 MODULI FOTOVOLTAICE ...iiiiiiiiiiiiiiisssnssssssssssssssssssssss s s s s s sssssss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s ss s s 28
L0 I 27 Y 01 11 2 N 31
5.3 QUADRI DI STRINGAL......coiiitiiiiiiiiiiiiniinnsnss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s aas 31
5.4  CABLAGGIO DCINTERNO.....ccitiiiiiiiiiiiiiiiiiinsisssssssssss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e s s s s s s 33
5.5 Cavi DC quadro di stringa — PoOwer Station..........cceeeeeeeiieiiiiiiiieeecrcceerrrceneeesseee e e e esnensssssessseeennns 37
5.6 L 1T L A T 40
LI A o7 .1 17 ¥ [ 1 N 44
5.7.1  Cavidotto 36 KV INTEINO .....eiieiiiieiieieeee ettt 44
5.7.2 CaVidotto 36 KV @STEINO ....eiiuiiiiiieeieetert ettt st sttt sene e e 45
5.8  CABINA DI RACCOLTA... o iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiisiisisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 46

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.




- CODICE FV.CRGO1.PD.A.13
= W AY DISCIPLINARE DESCRITTIVO E REVISIONE . 00
40P, PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
Q!‘ 0 TECNICI DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 3dis53
5.9  CONTROL ROOM.....ccciiiiiiiinnnnteeiiiiiiiiienntieteisisissessseeesissssssssssseeessssssssssssssseesssssssssssssseeessssssns 47
6 OPERE DI CONNESSIONE ALLA RTN.....ueeuuiiriieeeiiirienusiirienneinniesasiissessssissssssssismsssssissmssssssseens 48
2700 N 07 NV | T I I O N 48
6.2 L7 50
6.3 Pozzetti @ camerette .....ccocviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii s 50
6.4 Messa a terra dei rivestimenti metallici........coovviiiiiiiiiiiiiiiiii, 51
6.5  CAVIIN FIBRA OTTICA .....reetreieiiiiiiieentteeeissssssassree e sssssssssssee e s ssssssssssssseessssesssssssssneessssssnns 51
6.6 IMPIANTO DI TERRA ... ettt ettt e e eeaa s e e aa s s s e aas s s s ennssssennssssnens 52

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.




FV.CRGO1.PD.A.13

= CODICE
- W AY DISCIPLINARE DESCRITTIVOE | rcvisionen.

‘4’» PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI %
’Q!‘ O TECNICI DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 4di 53
INDICE DELLE FIGURE
Figura 1 Suddivisione dell'impianto iN SOTEOCAMPI ..........cccuveeeeeieeeeeeeee et e et e et e e s et e e e et e e e e ttaaeessaaaestssaesssssaesssseaaas 9
Figura 2. Caratterizzazione SOttOCAMPI € COMPO FV.....oouuvuveveieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitietisesesesesesesssesssssssesssesesssssssesesssesessreressseraren 10
Figura 3. Esempio di disposizione dei pali di fondazione delle StrULLUIe ...............cccoueeeecieeeeeeciieeeeiieeeieeeeecieeeeeaa e 14
Figura 4. Area di lavoro minima Per POWEIr STALION ...............eeeeeueeeeecieeesstieeeseteeeeeeteaeestteaeastteaeestasassisseaeassssaeesnsssesnanees 15
Figura 5. Indicazioni minime degli spessori del basamento, valori forniti dalla casa produttrice .............c.ccccuveeevvvveennnee. 16
Figura 6. Soluzione di installazione su pali in CASO Ai NECESSITA ............eeeeeeeeeeeiieeeeiie et e e et e e este e stee e st e e s saeaeessees 17
Figura 7. Esempio installazione cabing iN MONODOX ...........c..eeeeeuiieeeciieessieeeeseeeeetee e ete e e sttt e e estee e s ssteaesarseaessnseaessasees 20
Figura 8. Sezione Cavidotto singola terna di cavi su Strada ASfaltQta..............coceeveeoieiiiniiiieseesteeeesesee e 21
Figura 9 Elenco di alcune delle specie botaniche autoctone della Puglia suddivise per fasce territoriali omogenee
(fonte: PSR 2014-2020 PUGIIQ) ................oooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e ettt e e et ea e sttt a e ettt e e eeataaaeestsaaaeastsasaestesasasssaeassssenassseseaasses 24
Figura 10. Datasheet MOAUITI FV (DAIEE 1)........ouuueeeeeeeeeeeeeeeeeeee et e ettt e e ettt e e et e e ettt e e e st e e e e tbaaessssaaessssaeesssseseeasses 29
Figura 11. DAtasREet MOGUIT FV (PAItE 2)........oooueeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eea sttt a e ettt e e et a e s e ste e s e bt e e esteaesassasasasseaensssseensanees 30
Figura 12. Tracker 1P con Moduli FV - Vista LONGItUGINGIE .............ccuueeeeieeeeeeiie et eseeeesteeestta e e eaeaessaeaeestaa e e 31
Figura 13. Quadro di string@ INGECON SUN G 1500V ...........uueeeeiiieeeeieaesiiieaessieeeseteaessstaaessteasssssesessssssassassnassssessssnsees 32
Figura 14. Datasheet quadro di string@ INGECON SUN M 12Bi.......c..uueeeeieeeeeeiieeeeeieeeeiieeeesisieaeessseaesssssssssssnassssesssssees 33
Figura 15. Specifiche tecniche caVO DC_ HIZ272-K .......oooecueeeeeeiieeeeieeeseieeesieeesetea e ssttaaesvtaaeessseaesssaaaesssseasssnseasssnsees 35
Figura 16. Datash@et COVO DC _ HIZ272-K .......cccueemueeeeieieieieeeee ettt ettt sttt e e st e st e st e e sae e 36
Figura 17. Specifiche tecniche cAVO BT_ARGILERILE ........cceereerueeieeiieieeieesit ettt ettt et sae ettt e et e saeesteesteesieesaesaeas 38
Figura 18. DAtASNEEE ARGILERIE ......ccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eee e ettt e e et e e ettt e e e st e e e e ataa e e e atsaaaeastssaaastssseaasssaeasssaanassseseaassns 39
Figura 19. Power Station seri@ INGECON SUN FSK B .......uuuuuuuiuueiiiiiiiiiiieiiieieiesesesesssesesssssssssssssssssssssssssssssessssssmersserm. 41
Figura 20. Datasheet dei possibili inverter da Utilizzare — PArte L............ccueeeecueeeecieeeeeiiieeeesiiieeesteaeesieeaessveaeesseaaeenaes 42
Figura 21. Datasheet dei possibili inverter da UtilizzAre — PArte 2...............oeeeccueeeecieeeeiiieeesciieeeesieseesiaeaessseeeessssaeenaes 43
Figura 22. Datasheet della Power Station serie INGECON SUN FSK B .........oeeeueeeeeeieeeeeeeeeecieeeeeteaeesiaeaessaaaassnaaassnees 44
Figura 23. Planimetria elettromeccanica cabing di FACCOIA .........ooouuueeeeceieeeeeee e e et e e etea e st e e st a e e eaa e e 46
Figura 24. Cavidotto di collegamento QllG SE SU OFtOfOtO........ccc.uuveeeeeeeeeceieeeeee et eete e e sttt e e e stte e s st e e st aeseseaeesanees 48

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.




I=WAY
@0

DISCIPLINARE DESCRITTIVO E
PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
TECNICI

CODICE

FV.CRGO1.PD.A.13

REVISIONE n. 00
DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 5di53

INDICE DELLE TABELLE

Tabella 1. Condizioni ambientali di riferimento per la Power Station
Tabella 2. Dimensioni basamento Power Station
Tabella 3. Condizioni ambientali di riferimento per 'inverter

Tabella 4. Estratto da Norme CEl 64-8

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.




= CODICE FV.CRGO1.PD.A.13
l: WAY DISCIPLINARE DESCRITTIVO E REVISIONE n. 00

"'» PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
.‘4‘ O TECNICI DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 6di53

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.




=WAY

DISCIPLINARE DESCRITTIVO E

CODICE

FV.CRGO1.PD.A.13

REVISIONE n. 00
‘4’» PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
\!‘ O TECNICI DATA REVISIONE 02/2023
PAGINA 7di 53
1 PREMESSA

Il presente elaborato é riferito al progetto per la costruzione e I'esercizio di un impianto agro-fotovoltaico

di produzione di energia elettrica da fonte solare, sito in agro di Cerignola (FG), localita Lagnano.

In particolare, I'impianto in progetto ha una potenza di picco pari a 17.57 MWp e una potenza nominale di

17.31 MW ed é costituito dalle seguenti sezioni principali:

1. Un campo agro-fotovoltaico suddiviso in 4 sottocampi, costituiti da moduli fotovoltaici bifacciali

aventi potenza nominale pari a 670 Wp cadauno ed installati su strutture ad inseguimento

solare mono-assiali (tracker);

2. Una stazione integrata per la conversione e trasformazione dell’energia elettrica detta “Power

Station”, per ogni sottocampo dell'impianto;

3. Una Cabina di Raccolta e Misura a 36 kV;

4, Linee elettriche a 36 kV in cavo interrato per l'interconnessione delle Power Station di cui al

punto 2, con la Cabina di Raccolta e Misura;

5. Una linea elettrica a 36 kV in cavo interrato per l'interconnessione della Cabina di Raccolta e

Misura con la Futura SE satellite 150/36 kV alla SE RTN 380/150 Castelluccio dei Sauri.

Titolare dell’iniziativa proposta € la societa E-Way 0 S.R.L., avente sede legale in Piazza di San Lorenzo in

Lucina, 4 - 00198 Roma (RM), P.IVA 16774611004.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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2 INTRODUZIONE

Obiettivo del presente elaborato e la redazione del disciplinare descrittivo e prestazionale, avente come
scopo quello di descrivere i componenti e i materiali principali, finalizzato all’ottenimento dei permessi
necessari alla costruzione ed esercizio sia dell'impianto di produzione di energia rinnovabile da fonte
fotovoltaica che del relativo impianto di utenza per la connessione da realizzarsi nel territorio comunale di
Cerignola (FG), in localita “Lagnano” e da collegare in antenna a 36 kV su una futura Stazione Elettrica (SE)
di Trasformazione della RTN a 150/36 kV da collegare con due nuovi elettrodotti RTN a 150 kV a una futura
SE RTN a 380/150 kV da inserire in entra-esce alla linea RTN 380 kV “Deliceto-Foggia”.

2.1 DESCRIZIONE IMPIANTO DA REALIZZARE
Oggetto dei lavori & la realizzazione di un impianto di produzione di energia elettrica da fonte solare
fotovoltaica, nel territorio del Comune di Cerignola (FG), localita “Lagnano”. L'impianto fotovoltaico,
installato a terra tramite strutture in acciaio zincato a caldo ad inseguimento monoassiale, & caratterizzato
da una potenza di picco paria 17,57 MWp (@STC) ed utilizza moduli bifacciali in silicio monocristallino.

La potenza in immissione richiesta per I'impianto in esame & pari a 31,5 MW. Codice Pratica: 202200298.
La potenza nominale AC degli inverters dell'impianto e paria 17,31 MWac.

Il sito oggetto di impianto fotovoltaico non presenta vincoli paesaggistici, si & comunque progettato in
modo da ridurre il piu possibile I'impatto visivo, utilizzando strutture di sostegno a bassa visibilita ed idonea
fascia di piantumazione perimetrale.

Il layout progettuale proposto & mostrato in Figura 1.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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Figura 1 Suddivisione dell'impianto in sottocampi

L'impianto e suddiviso in 4 sottocampi elettricamente indipendenti, caratterizzati come mostrato in Figura

2.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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PV Array Characteristics
Array #1 - Sottocampo A
PV module Inverter
Manufacturer CS5l Solar Co., Lid. Manufacturer Ingeteam
Model CSTH-8TOME-AG 1500V Maodel IS_1170TL_B450_ P54 [2020-05-27_up o 50°C]
{Custom parameters definiticn) {Custom parameters definition)
Unit Mom. Power G670 Wp Linit Mom. Power 1168 KWac
Number of P modules 1800 units Mumber of imverters 1 wmit
Hominal (STC) 1206 kWwip Total power 1168 KWac
Modules &0 Sfrings x 30 In series Operating voltage 64.3-1300 W
At operating cond. (50°C) Pnom ratio (DC:AC) 1.03
Pmpp 1108 kwip
U mpp 1037 v
I mpp 1068 A
PV module Inverter
Manufacturer C5l Solar Co., Ltd. Manufacturar Ingeteam
Model CSTM-6TOMB-AG 15000 Maodel I15_1800TL_BES0_|IP54 [2020-05-27 _up o 50°C]
[Custom parameters definiticn) {Custom parameters definition)
Unit Mom. Powar 670 Wp Linit Mom. Powar 1793 KWac
Number of PY modules 24420 units Mumber of inverters 9 wmits
Mominal (STC) 16,36 MWp Total power 16137 KWac
Array #2 - Sottocampo B
Mumber of PV modules 10620 units Mumber of inverters 4 umits
Mominal (STC) 7115 kWp Taotal power 7172 KWac
Modules 354 Strings x 30 In series
At operating cond. (50°C) Operating voltage 977-1300 V
Pmpp G537 kWip Pnom ratio (DC:AC) 0.09
U mpp 1037 v
1 mpp G301 A
Array #3 - Sottocampo C
Mumber of PV modules 10650 units Mumber of inverters 4 umnits
Hominal (STC) 7136 kWp Total power 7172 KWac
Modules 355 Strings x 30 In senies
At operating cond. (50°C) Operating voltage 9T7-1300 V
Pmpp G556 kWp Prnom ratio (DC:AC) 0.00
U mpp 1037 v
I mpp G319 A
Array #4 - Sottocampo D
Number of Y modules 3150 units Mumber of inverters 1 umit
Nominal (STC) 2111 kwip Total power 1793 KWac
Modules 105 Strings x 30 In series
At operating cond. {50°C) Operating voltage 9TT-1300 W
Pmpp 1939 kWp Pnom ratio (DC:AC) 1.18
U mpp 1037 v
I mpp 1869 A
Total PV power Total inverter power
Mominal (STC) 17567 kWip Total power 17306 KWac
Total 26220 modules. Mumber of inverters 10 umits
Module area 81449 m? Pnom ratic 1.02

Figura 2. Caratterizzazione sottocampi e campo FV

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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3 OPERE DA REALIZZARE

Gli elementi da realizzare ed installare per la realizzazione, corretto esercizio, messa in sicurezza e rispetto
dell’ambiente del parco agro-fotovoltaico sono cosi raggruppati:

e Pannelli Fotovoltaici e Tracker;

e Quadri di Stringa;

e Power Station;

e Cabina diraccolta;

e Cavidotti BT ed MT;

e Impianto diilluminazione e video-sorveglianza;
e Viabilita interna;

e Impianto di terra;

e Sistema di monitoraggio.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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4 OPEREEDILI

4.1

INSTALLAZIONE MODULI FOTOVOLTAICI

Per eseguire la corretta installazione dei moduli fotovoltaici € necessario seguire quanto descritto dal
manuale descrittivo del modulo stesso. In fase esecutiva, confermata la scelta del fornitore dei moduli
fotovoltaici, potranno esserci delle variazioni dovute ad indicazioni specifiche della societa produttrice e/o
al possibile passaggio a soluzioni commerciali aggiornate e maggiormente performanti.

E possibile riassumere quanto necessario per la corretta installazione dei moduli come segue:

I moduli devono essere conservati in un ambiente asciutto e ventilato per evitare la luce solare
diretta e l'umidita. Se i moduli vengono conservati in un ambiente non controllato, il tempo di
conservazione deve essere inferiore a 3 mesi e devono essere prese ulteriori precauzioni per
evitare che i connettori vengano esposti all'umidita o alla luce del sole, come ['utilizzo di cappucci
terminali;

Qualora si debbano scaricare i pallet dei moduli da un camion piatto, & necessario utilizzare una gru
o un carrello elevatore;

I moduli scelti (come meglio descritto nel paragrafo 5.1) sono qualificati per la Classe di sicurezza Il
(cioé progettati in modo da non richiedere la connessione della messa a terra); la classificazione
antincendio & assicurata esclusivamente in caso di corretta installazione, come specificato nelle
istruzioni di montaggio meccanico.

Verra collegata solo la quantita di moduli che corrisponde alle specifiche di tensione degli inverter
utilizzati nell'impianto.

E possibile collegare in parallelo un massimo di due stringhe senza utilizzare un dispositivo di
protezione da sovracorrente (fusibili, ecc.) incorporato in serie all'interno di ciascuna stringa. E
possibile collegare in parallelo tre o piu stringhe se all'interno di ciascuna stringa € installato in serie
un opportuno e certificato dispositivo di protezione dalle sovracorrenti. Inoltre, nella progettazione
dell'impianto fotovoltaico deve essere assicurato che la corrente inversa di una stringa particolare
sia inferiore al valore massimo del fusibile del modulo in qualsiasi circostanza.

Solo moduli con parametri elettrici simili saranno collegati nella stessa stringa per evitare o ridurre
al minimo gli effetti di mismatch negli array.

Per ridurre al minimo il rischio in caso di fulminazione indiretta, verra evitato di formare anelli con il
cablaggio durante la progettazione dell'impianto.

I moduli devono essere fissati in modo sicuro per sopportare tutti i carichi previsti, inclusi i carichi di
vento e neve.

E necessaria una distanza minima di circa 6,5 mm tra i moduli per consentire |'espansione termica
dei telai.

Secondo UL 61730, dovrebbe prevalere qualsiasi altro spazio specifico richiesto per mantenere una
classificazione antincendio del sistema. | requisiti di spazio dettagliati relativi alla classificazione
antincendio del sistema devono essere forniti dal fornitore di Tracker.

Quando i moduli sono stati preinstallati, ma il sistema non & stato ancora connesso alla rete, ogni
stringa di moduli deve essere mantenuta in condizioni di circuito aperto e devono essere intraprese
le azioni appropriate per evitare la penetrazione di polvere e umidita all'interno dei connettori.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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| connettori non sono impermeabili quando non accoppiati. Quando si installano i moduli, i
connettori devono essere collegati I'uno all’altro e devono essere prese misure appropriate (come
l'uso di cappucci terminali del connettore) per evitare che umidita e polvere penetrino nel
connettore.

Verranno utilizzati solo cavi solari dedicati e connettori adeguati (il cablaggio deve essere rivestito
in un condotto resistente alla luce solare o, se esposto, dovrebbe essere esso stesso resistente alla
luce solare) che soddisfino le normative antincendio, edilizie ed elettriche.

Si utilizzano materiale conduttore in alluminio; per tal ragione i cavi scelti sono i H12272-K 0,6/1
kv.

| cavi sono fissati al sistema di montaggio utilizzando fascette per cavi resistenti ai raggi UV, inoltre,
sara necessario adottare tutte le precauzioni appropriate per la loro protezione e manutenzione
(ad es. posizionandoli all'interno di una canalina metallica come un condotto EMT). Va evitata
I'esposizione alla luce solare diretta.

Per il fissaggio dei cavi della scatola di giunzione al sistema di scaffalature € necessario un raggio di
curvatura minimo di 60 mm.

I modulo & considerato conforme a UL 61730 e IEC 61215 solo quando € montato nel modo
specificato dalle istruzioni di montaggio, indicazioni che saranno incluse nel manuale di
installazione redatto in fase esecutiva.

Tutto I'hardware di montaggio (bulloni, rondelle elastiche, rondelle piatte, dadi) verra zincato a
caldo o in acciaio inossidabile. | moduli devono essere imbullonati alle strutture di supporto solo
attraverso i fori di montaggio nelle flange del telaio posteriore. Ciascun modulo deve essere fissato
saldamente in almeno quattro punti su due lati opposti. | morsetti devono essere posizionati
simmetricamente: essi saranno installati e serrati sulle guide di montaggio utilizzando la coppia
indicata dal produttore dell’hardware di montaggio.

Il materiale del morsetto deve essere in lega di alluminio anodizzato o acciaio inossidabile.

4.2 INSTALLAZIONE DEI PALI DEI TRACKER

I moduli fotovoltaici sono sostenuti da strutture metalliche fondate su un sistema di pali infissi, alti da terra
2,50 m, costituiti da profili metallici in acciaio galvanizzato o acciaio temperato in conformita alle condizioni
ambientali del sito. La tecnica di installazione (battitura, vibro-infissione, microtrivellazione) dei pali sara

valutata in fase esecutiva a seguito di indagini approfondite sui terreni in sito.

Le schiere dovranno essere realizzate in modo da assicurare una reciproca distanza tale da rispettare i

criteri progettuali sia di natura produttiva che agronomica:

e annullare i fenomeni di ombreggiamento reciproco;

e assicurare una adeguata ventilazione dei moduli;

e mantenere elevati i livelli produttivi delle coltivazioni proposte;

e assicurare il corretto apporto di luce solare al terreno e alle sue coltivazioni;
e garantire il libero passaggio di mezzi agricoli.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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Figura 3. Esempio di disposizione dei pali di fondazione delle strutture

La struttura di testa puo essere installata direttamente sui pali di fondazione guidati senza saldatura in loco.
Nel rispetto dei piu stringenti vincoli ambientali, questa soluzione elimina la necessita di fondazioni in
calcestruzzo, riducendo anche i tempi di costruzione.

La regolazione della posizione a terra avviene in prossimita delle fondazioni e la rotazione & sulla parte
superiore della struttura. La soluzione TRJ fornisce sia il movimento rotatorio che la regolazione
dell'allineamento della posizione. Questo e possibile grazie ad uno snodo sferico (simile ai componenti
utilizzati nei sistemi di attuazione industriale) inglobato in un "sandwich" che collega i pali di fondazione ai
traversi principali.

L'utilizzo di profili in acciaio zincato consente di poter disporre di un prodotto reperibile ovunque, di ottime
prestazioni meccaniche in relazione al peso. Inoltre, essi risultano facilmente trasportabili ed il loro
montaggio non necessita di mezzi di sollevamento o di lavori su strutture in elevazione. Ai fini della durata
nel tempo, la zincatura dovra essere a caldo secondo quanto previsto dalla norma CEl 7 — 6: Norme per il
controllo della zincatura a caldo per immersione su elementi di materiale ferroso destinati a linee e
impianti elettrici (spessore adeguato, uniformita ed assenza di sbavature nelle forature).

Le modalita di installazione previste saranno tali da contrastare il momento di ribaltamento e le
sollecitazioni esercitate dal vento.

4.3 INSTALLAZIONE DELLE POWER STATION
Quando il posizionamento delle Power Station all’interno del layout di impianto e stato definito si puo
procedere alla pianificazione delle attivita necessarie all’installazione della struttura. Per garantire il
corretto montaggio della Power Station bisogna seguire delle precise linee guida fornite dalla casa
produttrice.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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4.4 Indicazioni generali per l'installazione

e L'area di lavoro deve essere sufficientemente ampia da garantire lo svolgimento agevole delle
attivita di manutenzione. Nello specifico, bisogna rispettare le distanze minime mostrate in Figura

4;

>3m

=

(T TR

H Restricted area

n—l[:
'f‘ﬁ'# [ ﬂ 1

Figura 4. Area di lavoro minima per Power Station

fino a quando la Power Station non viene disalimentata;

di lavoro;

prese e delle uscite dell'aria che ostacolino il corretto raffreddamento dell'unita;

per coprire le zone colpite;

4.5 Ambiente diinstallazione

L'area delimitata dalla parte posteriore degli inverter & considerata non accessibile alle persone

| cavi di collegamento devono avere una sezione adeguata alla corrente massima e alle condizioni

Prestare particolare attenzione per garantire che non vi siano elementi esterni in prossimita delle

Verificare lo stato della vernice esterna dell'unita. In caso di guasti utilizzare la vernice in dotazione

Il collegamento dell'apparecchiatura puo essere effettuato solo da personale qualificato.

e Se la Power Station € installata su una piattaforma sopraelevata, dovranno essere progettate
piattaforme appropriate per la manutenzione delle apparecchiature;

permetta |'utilizzo della tastiera e la lettura dei led di segnalazione frontali;

collocare nelle vicinanze alcun materiale sensibile alle alte temperature dell'aria;

e Non posizionare mai alcun oggetto sopra gli inverter o il trasformatore;

dell'unita.

Collocare le unita in un luogo accessibile per le operazioni di installazione e manutenzione e che

Le prese d'aria e parte del modulo di alimentazione possono raggiungere temperature elevate. Non

Evitare ambienti corrosivi che possono compromettere il corretto funzionamento dell'inverter.

Le condizioni ambientali devono essere prese in considerazione quando si sceglie la posizione

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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Tabella 1. Condizioni ambientali di riferimento per la Power Station

Temperatura minima -20°C

Temperatura minima dell'aria circostante -20°C

Temperatura massima di esercizio ) 50°C

Umidita relativa massima senza condensa 95%

Altitudine @ 3000 m

Categoria di corrosivita atmosferica C4 (zone costiere con moderata salinita)
Velocita del vento <120 km/h

(1) Le prestazioni della serie INGECON SUN FSK Power B a temperature superiori a 50 °C dovrebbero verificarsi
solo occasionalmente e non permanentemente.
(2) Limitazioni di potenza per altitudini superiori a 2000 m.

4.6 Installazione della Power Station
La Power Station deve essere installata su un basamento piano e stabile. La tipologia strutturale di
appoggio varia in funzione delle caratteristiche locali del sito di installazione, generalmente si fa riferimento
a solette di cls o, in casi di necessita, a vere e proprie fondazioni in calcestruzzo armato. Poiché le tre
soluzioni tecnico-commerciali di power station sono estremamente simili tra loro dal punto di vista
strutturale e dimensionale, confrontando anche i disegni tecnici forniti dal Produttore, le dimensioni del
basamento saranno ipotizzate identiche per tutte, come segue:

Tabella 2. Dimensioni basamento Power Station

Lunghezza [m]

Larghezza [m] Altezza [m]

4,10 0,60

1. Soletta di cemento armato, spessore minimo di 250mm

2. Strato di magrone, spessore minimo di 100mm

3. Sottostrato di materiale granulare, compattato al 98%
(Prova Proctor), spessore minimo di 300mm

4. Terreno

Figura 5. Indicazioni minime degli spessori del basamento, valori forniti dalla casa produttrice

Alla luce di quanto mostrato in Figura 5, in questa fase progettuale si € deciso di assumere come stratigrafia

di progetto, per tutte le Power Station previste, i seguenti valori:

1. Soletta di c.a. dello spessore di 300mm, di cui 150mm fuori terra;

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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2. Strato di magrone dello spessore di 120mm,;
3. Sottostrato di materiale granulare compattato dello spessore di 300mm.

Si specifica che tali valori potranno essere soggetti a modifiche a seguito di indagini geotecniche piu
approfondite e a seguito di valutazioni specifiche sui punti di installazione finale. Qualora le caratteristiche
geotecniche del sito risultassero essere troppo scarse, si fara ricorso ad una fondazione su pali. Soluzione
gia prevista dalla casa produttrice, come mostrato in Figura 6.

Ulteriori accorgimenti forniti dal produttore:

e | tubi con i cavi di ingresso alla Power Station devono essere posizionati prima dell’installazione
della stessa;

e Lo strato di appoggio deve essere posizionato il pil vicino possibile alla superficie.

Figura 6. Soluzione di installazione su pali in caso di necessita

4.7 INSTALLAZIONE DEGLI INVERTER

47.1 Indicazioni generali per I'installazione
| dispositivi di collegamento esterni devono essere idonei e sufficientemente vicini come previsto dalle
normative vigenti.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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e | cavi di collegamento devono avere una sezione adeguata alla corrente massima e alle condizioni
di lavoro;

e Prestare particolare attenzione affinché non vi siano elementi esterni in prossimita delle prese e
delle uscite dell'aria che ostacolino il corretto raffreddamento dell'unita;

e |l collegamento dell'apparecchiatura puo essere effettuato solo da personale qualificato.

4.7.2 Ambiente di installazione

e Collocare le unita in un luogo accessibile per le operazioni di installazione e manutenzione, che
permetta |'utilizzo della tastiera e la lettura dei led di segnalazione frontali;

e Le prese d'aria e parte del modulo di alimentazione possono raggiungere temperature elevate. Non
collocare nelle vicinanze alcun materiale sensibile alle alte temperature dell'aria;

e Evitare ambienti corrosivi che possono compromettere il corretto funzionamento dell'inverter;

e Non posizionare mai alcun oggetto sopra I'unita;

e Le condizioni ambientali devono essere prese in considerazione quando si sceglie la posizione

dell'unita.
Tabella 3. Condizioni ambientali di riferimento per I'inverter
Temperatura minima -20°C
Temperatura minima dell'aria circostante (! -20°C
Temperatura massima di esercizio ? 60°C
Umidita relativa massima senza condensa 100%
Altitudine ) 4500 m

(1) Se si utilizza I'apposito kit per funzionamento a basse temperature si puo scendere fino a -40°C

(2) 1l funzionamento dell'inverter a temperature superiori a 50°C dovrebbe avvenire solo occasionalmente e
non in modo permanente.

(3) Perinstallazione a quote superiori i 1000m vanno approfonditi i dettagli tecnici con la casa produttrice

4.7.3 Sequenza operazioni di collegamento dell’unita
Una volta che l'unita e stata montata nella sua posizione finale ed & stata fissata saldamente, i collegamenti
elettrici possono essere schematizzati nel seguente ordine:

Connessione a terra;

Connessione elementi in corrente continua;

Collegamento del kit di messa a terra del campo fotovoltaico (opzionale);
Connessione ai servizi ausiliari;

Collegamento degli elementi per la comunicazione;

Collegamento degli elementi per la sincronizzazione;

Collegamento kit opzionali;

Connessione elementi in corrente alternata;

O NV A WNR

4.8 INSTALLAZIONE DELLA CABINA DI RACCOLTA E MISURA E DELLA CONTROL ROOM
La realizzazione degli involucri sara in calcestruzzo, metallo o materiali sintetici, tale scelta verra fatta in
fase esecutiva; la scelta sara legata all’analisi delle condizioni ambientali per la durata di vita prevista ed alle

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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raccomandazioni del produttore. Tali materiali devono, inoltre, fornire un livello adeguato di tenuta
antincendio, sia che questo si sviluppi all'interno che all’esterno delle cabine, oltre che una robustezza
meccanica sufficiente per resistere a carichi e impatti prestabiliti sul tetto, sull’involucro e sulle porte e
pannelli.

Il produttore dovra fornire tutte le istruzioni riguardanti il trasporto, lo stoccaggio, il montaggio, il
funzionamento e la manutenzione della sottostazione prefabbricata. Oltre cio, il produttore, fornira anche
le informazioni necessarie per consentire il completamento della preparazione del sito, come i necessari
lavori civili di scavo, i terminali di messa a terra esteri e la posizione dei punti di acceso ai cavi.

La cabina verra sollevata e montata attraverso golfari di sollevamento posti sul tetto del monobox. Gli interi
prefabbricati possono essere caricati in stabilimento, vuoti o completi di apparecchiature elettriche. Le
operazioni di scarico e posizionamento dei prefabbricati saranno eseguite in condizioni meteorologiche
“normali”, cioe in assenza di pioggia o gelo.

Per la posa delle cabine si prevedono i seguenti procedimenti:

1. Preparazione del piano di appoggio: si richiede [|'esecuzione della superficie frattazzata
perfettamente in piano (tolleranza + 20 mm) conforme al sistema progettuale.

2. Getto di basamento in calcestruzzo: salvo diverse disposizioni valutate in fase esecutiva, il
basamento pud essere realizzato con calcestruzzo dosato con almeno 300 kg/m?® di cemento tipo

325 e con resistenza specifica non inferiore a Re 250 kg/cm?, armato con doppia rete elettrosaldata
di diametro minimo pari a 10 mm con maglia 10 x 10 o armatura ad essa equivalente. In via
preliminare I'altezza del basamento é stata fissata pari a 60cm, in attesa di calcoli e valutazioni piu
approfonditi demandati alla fase esecutiva.

3. Consegna della cabina: I'operazione viene effettuata tramite I’affiancamento del bilico e del camion
con gru/autogru al piano di appoggio. Sara, quindi, assicurata sia I’accessibilita degli automezzi che
la possibilita di poter effettuare manovre in loco in modo da eseguire |'operazione di scarico e posa
dei monobox agevolmente. Inoltre, la viabilita di cantiere e la zona antistante il piano di appoggio

della cabina elettrica, dovranno essere idonei al passaggio e allo stazionamento dei mezzi a pieno
carico.

4. Antinfortunistica: deve essere verificata la distanza di sicurezza, dal punto piu alto della gru alle
eventuali linee elettriche, secondo la tabella 1 allegato IX D.Lgs. 81/08 (Dmin=3,5 m con 1<kV<30;
Dmin=5 m con 30<kV<132; Dmin=7m con kV>132).

5. Sigillatura esterna: sara eseguito il bauletto di finitura sul perimetro esterno della cabina con malta
cementizia fino a coprire la guarnizione autolivellante posta fra la cabina ed il piano di appoggio.

6. Collegamento messa a terra: verranno collegati i nodi equipotenziali inseriti nello spessore interno

del pavimento della cabina in corrispondenza dei fori MT e BT con la corda di rame nudo per la
messa a terra sottostante al basamento.

In fase esecutiva si valutera anche la possibilita di uno schema di posa tipo pannellare; tale soluzione
prevede la consegna degli elementi prefabbricati che andranno assemblati, sigillati e impermeabilizzati in
loco.

Quanto valutato varra sia per la cabina di raccolta che per la control room. Per dettagli maggiori si rimanda
all’apposito elaborato grafico FV.CRG01.PD.H.04 — “Cabina di raccolta e misura — Planimetria e Sezioni”.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
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In Figura 7 e possibile trovare una rappresentazione esemplificativa della posa della cabina monobox.

XXX

Vs. Esigenze

—50— 90 50

A\Y
A\

A
¥

Riempimento con mat. risulta o ghiaia tipo 4/7

Figura 7. Esempio installazione cabina in monobox

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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4.9 SCAVI PER CAVIDOTTI INTERNI ED ESTERNI AL SITO
Il tracciato del cavidotto verra realizzato con la seguente procedura:

Scavo a sezione ristretta obbligata (trincea) con dimensioni variabili;

Corda nuda in rame (o in alluminio) per la protezione di terra (avente, come previsto da norma CEl
EN 61936-1, una sezione maggiore o uguale di 16 mm? per il rame e 35 mm? nel caso di alluminio).
Letto di sabbia di almeno 10 cm, per la posa delle linee MT avvolte ad elica;

Rinfianco e copertura dei cavi MT con sabbia per almeno 10 cm;

Tubazioni PVC per il contenimento dei cavi di segnale e della fibra ottica, posati direttamente sulla
sabbia, all'interno dello scavo;

Riempimento per almeno 20 cm con sabbia;

Inserimento per tutta la lunghezza dello scavo, e in corrispondenza dei cavi, delle tegole protettive
in resina rossa per la protezione e individuazione del cavo stesso;

Nastro in PVC di segnalazione;

Rinterro con materiale proveniente dallo scavo o con materiale inerte.

In Figura 8, si riporta una sezione generica del cavidotto:

Tappetino
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. . g A ]
terreno compattato RORR RIS S ]
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elemento di resina per protezione cavi "‘e J . s |
L a5 e —
1
cavo di comunicazione (fibra ottica) : 'E l
e g
. =
cavidotto 36 kV di progetto (% i j
S
|

corda di rame

[ 0,60 m

Figura 8. Sezione Cavidotto singola terna di cavi su Strada Asfaltata

Si rimanda alle Tavole “FV.CRGO1.PD.E.02.x — Layout di progetto su Planimetria Catastale” per ulteriori

dettagli.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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4.10 OPERE COMPLEMENTARI

4.10.1 Opere di mitigazione
| principali impatti generati dal parco agro-fotovoltaico sono a carico della componente visiva dell’impianto.

Data la forte componente agricola delle aree limitrofe al sito oggetto di intervento, la naturalita del
contesto non risentira in maniera particolarmente significativa I'inserimento dell'impianto fotovoltaico.

Per contribuire alla mitigazione dell'impatto visivo del parco agro-fotovoltaico si prevede la realizzazione di
una fascia vegetale perimetrale esterna, i cui benefici saranno approfonditi nel seguente paragrafo.

La fascia arborea e arbustiva di separazione e protezione sara realizzata lungo lintero perimetro
d’impianto, esternamente alla recinzione. Tale fascia avra funzione di mitigazione visiva dell'impianto dalle
strade e favorira I'incremento della biodiversita nel sito, in particolare grazie alle specie arbustive previste
nel presente piano.

| benefici e le valenze apportate dalla creazione di questa fascia sono molteplici:

- Dal punto di vista ambientale, assolve alcune importanti funzioni ecologiche, concorrendo alla
creazione di un microclima atto a regolarizzare la temperatura ecosistemica attraverso
I"assorbimento dell’'umidita, |la creazione di zone d’ombra, ecc.;

- Consente di ridurre I'evapotraspirazione, favorire la formazione di rugiada e rallentare la
velocita di caduta della pioggia grazie alla presenza del fogliame, contenendo i fenomeni di
ruscellamento ed erosione superficiale favorendo l'infiltrazione dell’acqua negli strati piu
profondi;

- Nelle zone pianeggianti rappresenta un elemento di rottura dell’'uniformita del paesaggio
agrario, mentre nelle zone declivi assolvono un importante funzione anti-erosiva e di
consolidamento;

- La presenza delle masse di fogliame arboree e arbustive contribuisce a purificare I'atmosfera
(depurazione chimica per effetto della fotosintesi e fissazione delle polveri che vengono
trattenute dalle foglie);

- Assolve ad un importante funzione naturalistica, consentendo il mantenimento dei corridoi
ecologici.

In merito all’ultimo punto e quindi alla funzione naturalistica, va sottolineato che le siepi costituiscono un
habitat in grado di offrire rifugio e sostentamento alle numerose specie animali che le frequentano,
soprattutto durante il periodo riproduttivo, che va generalmente dai primi di aprile alla fine di giugno per le
zone di pianura e collina. Interventi atti a preservare e creare spazi naturali come siepi e filari arborei
rappresentano un fattore indispensabile per favorire la diffusione dei “corridoi ecologici”, ovvero elementi
del paesaggio in grado di collegare diverse aree naturali del territorio, costituendo cosi una rete che
permette spostamenti sicuri della fauna e dell’avifauna. Sono molte le specie animali che frequentano
guesti ambienti: analizzando i singoli casi, i piccoli mammiferi ed anfibi come ad esempio ricci e rospi, sono
soliti frequentare le fasce ecotonali (a confine tra il coltivo e la siepe) per alimentarsi, mentre carnivori
come la volpe si recano durante le ore notturne per ispezionare la siepe in cerca di piccole prede. | rami piu
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alti offrono riparo a numerosi uccelli, in particolare, per quanto concerne I'avifauna migratoria, trova in
guesti ambienti un rifugio temporaneo e la possibilita di alimentarsi in queste aree prima di riprendere i
propri spostamenti.

In merito all’entomofauna, con particolare riferimento ai cosiddetti “insetti utili”, tra cui ricoprono un
importante ruolo i pronubi (api, bombi, ecc.), nonché artropodi e molluschi, sono diverse le specie che si
distribuiscono in modo differenziato nei vari livelli, dalla base ai rami centrali piu fitti e intrecciati, fino alla
punta degli alberi.

La fauna selvatica che tende quindi ad insediarsi e a svilupparsi nelle fasce suddette si diffondera in seguito
nel territorio circostante, occupando nuove aree adatte ad espletare le proprie funzioni biologiche,
garantendo quindi il mantenimento delle popolazioni naturali e I'incremento della biodiversita animale e
indirettamente anche vegetale, per le specie adibite alla diffusione di polline e sementi.

La scelta delle essenze arboree e arbustive da impiegare per costituire la fascia perimetrale di mitigazione e
stata svolta attraverso considerazioni di natura tecnico-agronomica, optando esclusivamente per le specie
autoctone indicate tra le “Specie Arboree e Relativi Ibridi Artificiali Principali” - Allegato B Dds 757/2009
presenti nell’Allegato Determinazione n. 162 del 02 08 2017 — “Linee guida per la progettazione e
realizzazione degli imboschimenti e dei sistemi agro-forestali”.
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Tipologia
Principale
(P)o Penisola Arco Murge

Principali (P)- Allegato B Dds 757/2009 Secondarie | Monti Dauni Gargano Tavoliere Murgg Salentin Murg.e Ionlcc.u Brindisin
Baresi Tarantine | Tarantin

E Altre Specie — Secondarie/Accessorie / a .

(s) Accessorie °

Specie Arboree e Relativi Ibridi Artificiali

v

Acer campestre L., Acero campestre

Acer monspessulanum L., Acero minore
Acer obtusatum L., Acero opalo WK
Arbutusunedo L., Corbezzolo
Carpinushetulus L., Carpino bianco
CarpinusorientalisMill., Carpinella

> | [ [ [ |x
x
*
=
>

Ceratonia siliqua L., Carrubo
Cercissiliquastrum L., Albero di Giuda
Cistusincanus L., Cisto rosso
Cistussalvifolius L., Cisto salvifoglio
Cornus mas L., Corniolo

Cornus sanguinea L., Sanguinello
Coronilla emerus L., Coronilla
Corylusavellanae L., Nocciolo
Crataegusmonogyna Jacq., Biancospino
Erica arborea L., Erica
Euonymuseuropaeus L., Fusaggine o X
Berretta da prete

Fagussylvatica L., Faggio
Fraxinusexcelsior L., Frassino maggiore

wlwvlw|lv|jwvfv|lwv|lu|lvw| v v || |wv|o|o|o

> [ [ [ |x % |x |x |x
>

Fraxinusornus L., Orniello
FraxinusoxycarpaBieb., Frassino
meridionale

llexaquifolium L., Agrifoglio

Juniperus communis L., Ginepro comune
Juniperus oxycedrus L., Ginepro X X

O[(O||w|o|wn
x

wr
*
=

w

coccolone
Juniperus phoenicea L., Ginepro fenicio
Laurusnobilis L. Alloro

Ligustrum vulgare L., Ligustro

Mirtuscommunis L., Mirto
OstryacarpinifoliaScop., Carpino nero
Phyllirealatifolia L, Fillirea
Pinushalepensis Mill., Pinod’Aleppo
Pistacialentiscus L. Lentisco
Pistaciaterebinthus L., Terebinto

Prunus spinosa L., Prugnolo o Strozzapreti
Quercus ilex L., Leccio

Quercuscerris L., Cerro

Quercuscoccifera L., Quercia spinosa

E T o R I I B o I e
b3
>

B I O o
=
x
Ed
>

Quercusfrainetto Ten., Farnetto

Figura 9 Elenco di alcune delle specie botaniche autoctone della Puglia suddivise per fasce territoriali
omogenee (fonte: PSR 2014-2020 Puglia)

Le specie individuate saranno piantumate su una fascia di 10 metri, costituendo un filare arboreo ed una
siepe monofilare arbustiva mista, in modo da fornire un maggiore effetto coprente della recinzione e
dell'impianto. La fascia arborea pil alta sara composta da piante di ulivo (Olea europaea L.). Lo strato
arbustivo pil basso, invece, pil basso costituito da Biancospino (Crataegus monogyna Jacgq.), Fillirea
(Phillyrea latifolia L.) e Lentisco (Pistacia lentiscus L.). Le specie arbustive impiegate dovranno rispondere
non solo ad esigenze funzionali, ma anche ecologiche e di reperibilita: la scelta di specie botaniche diverse
in consociazione incrementera le possibilita di realizzazione della siepe, offrendo maggiori possibilita di
attecchimento e di resistenza ad eventuali fitopatie e consentira una diversificazione della copertura,
offrendo maggiori nicchie ecologiche per la fauna.
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La preparazione del sito d’impianto prevede le seguenti fasi:

- Rippatura a 40-50 cm di profondita per consentire un sufficiente drenaggio ed una corretta
aerazione del substrato;

- Aratura a 20-30 cm di profondita associata all'interramento di concime organico, ha come
scopo migliorare la struttura del terreno e stimolare I’attivita microbica, incrementandone cosi
la fertilita e consentire di aerare il suolo e migliorare le sue capacita di ritenzione idrica;

- Una o pil erpicature a 20 cm di profondita per consentire la frammentazione delle zolle
formatesi dall’aratura creando le condizioni idonee per I'attecchimento degli apparati radicali
delle piante trapiantate;

- Disposizione del telo pacciamante, tecnica ampiamente utilizzata nelle regioni meridionali con
estati secche, risulta particolarmente vantaggiosa per accelerare la crescita delle giovani piante,
assicurando condizioni pedologiche migliori per lo sviluppo degli apparati radicali sia dal punto
di vista idrico che termico e microbiologico. | principali vantaggi di questa tecnica consentono di
limitare gli effetti della siccita, ridurre lo sviluppo delle infestanti, limitando cosi I'impiego di
prodotti diserbanti, fondamentali per ridurre la competizione in termini di luce, acqua e spazio
durante le prime fasi di sviluppo delle giovani piante. A tal proposito saranno impiegati teli
pacciamanti biodegradabili a base di composti amidacei;

- Messa a dimora delle giovani piante, nel periodo piu favorevole dell’anno per consentire le
migliori condizioni di attecchimento e pronta crescita, nel periodo autunnale o alla fine
dellinverno. La messa a dimora delle piante sara associata al posizionamento dei tutori in
bambu e della rete “shelter”, quest’ultima indispensabile per consentire la protezione delle
piantine nei primi anni di crescita sia dalla fauna selvatica, sia dall'impiego di mezzi meccanici
come il decespugliatore.

Per quanto concerne la disposizione della barriera vegetale, si prevede la realizzazione di:
e un filare unico di alberi di ulivo disposti linearmente ad una distanza di 5 metri gli uni dagli altri;
e una siepe arbustiva mista a ridosso della recinzione ad una distanza di 2 m sulla fila.

Tutte le piantine saranno posate tramite rete Shelter e palo tutore in bambu e saranno alte circa 15-70 cm
gli arbusti e 70-150 cm gli alberi, optando per materiale vivaistico sufficientemente sviluppato (pochi anni
di eta), al fine di assicurare un pil pronto attecchimento riducendo anche le crisi di trapianto rispetto ad
esemplari pit grandi.

Non saranno impiegati prodotti fertilizzanti dopo I'impianto, in quanto numerosi studi hanno dimostrato la
futilita di tale pratica che favorisce per contro lo sviluppo delle infestanti; per quanto concerne le piante di
ulivo, sara valutata una concimazione organica e/o minerale sulla base dei risultati delle analisi del terreno.

Il materiale vegetale impiegato per la realizzazione della fascia perimetrale di mitigazione sara prelevato
esclusivamente da vivai forestali autorizzati; la produzione, la conservazione, il commercio e la
distribuzione dei materiali forestali di moltiplicazione sono subordinate all’iscrizione al “Registro Regionale
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dei Produttori di Materiale Forestale per la produzione, la conservazione, la commercializzazione e la
distribuzione di materiale forestale di moltiplicazione” ai sensi dell'art. 4 del Decreto legislativo n. 386/2003,
approvato e di recente aggiornato con atto dirigenziale n. 647 del 22/12/2021. | criteri e le indicazioni per il
controllo della provenienza e certificazione del materiale forestale di moltiplicazione sono stati aggiornati
con la DGR n. 1177 del 18/07/2017.

Si rammenta che per la costituzione dei filari arborei saranno interamente impiegate le piante di ulivo gia
presenti sul sito, integrandole con altri esemplari che saranno ad ogni modo acquistati da vivaio
autorizzato.

4.10.2 Impianto di illuminazione e video-sorveglianza
L'impianto di illuminazione prevede I'installazione di pali lungo lo sviluppo della recinzione, che fungano da
sostegno per il montaggio di fari a LED, atti a garantire la completa illuminazione della fascia perimetrale
dell'impianto. Gli standard funzionali minimi da garantire sono i seguenti:

e Protezione contro I'ingresso di solidi e liquidi, grado di protezione minimo IP66;

e Elevata resistenza agli impatti, grado di protezione minimo IK0S;

e Capacita di lavorare all’esterno, con temperature che vanno dai -20°C ai +40°C;

e Un’efficienza luminosa che consenta di ridurre i consumi elettrici, valore di riferimento minimo 120
Imn/W;

e Durata minima in ore pari a 50'000h;

e Un indice di resa cromatica (cri) che consenta una buona resa cromatica delle zone esposte, valore
di riferimento minimo 70 Ra — Grado di resa cromatica 2°;

Per quanto riguarda il sistema di video-sorveglianza, questo sara costituito da telecamere di ultima
generazione collegate ad un sistema DVR (Digital Video Recorder) con capacita di stoccaggio delle immagini
di 24h, collegato su rete internet. Le telecamere da utilizzare dovranno presentare le seguenti
caratteristiche minime:

e Risoluzione 4K;

e Capacita di acquisire immagini in alta risoluzione anche in difficili condizioni di illuminazione,
compresa la completa oscurita;

e Elevata resistenza agli impatti, minimo IK0S;

e Protezione contro l'ingresso di solidi e liquidi, grado di protezione minimo IP66;

e Capacita di lavorare all’esterno, con temperature che vanno dai -20°C ai +60°C;

e Controllo da remoto, con possibilita di zoom;

Le telecamere saranno montate sugli stessi pali di sostegno dell'impianto di illuminazione.

| punti di installazione e ulteriori dettagli tecnici riguardanti la strumentazione suddetta sono mostrati
nell’apposito elaborato grafico “FV.CRG01.PD.F.02 — Particolari costruttivi recinzioni, cancelli, sistemi di
videosorveglianza e illuminazione”.

In via preliminare, si puo ipotizzare come misura di mitigazione dell’'impatto luminoso dell'impianto di
illuminazione, il ricorso a sistemi basati su sensori di movimento (RIP) o di temperatura, da installare, con
opportuno passo, lungo la recinzione dell’impianto.
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| sensori di movimento, o rilevatori di movimento, fanno in modo che le luci posizionate su palo lungo il
perimetro si accendano automaticamente ogni volta che il sensore rileva un “idoneo” movimento. Della
famiglia fanno parte anche tipologie di dispositivi dotati di sensore crepuscolare, o funzioni di risparmio
energetico, che fanno si che le luci si accendano, al rilevarsi di un movimento, solo quando la luce naturale
scende al di sotto della soglia di Lux impostata.

Qualora, dunque, si ritenga necessario un intervento in tale direzione, si puo far riferimento ad un
rilevatore di movimento wireless, bidirezionale a tenda da esterno, che haun campo di rilevamento
regolabile fino a 30 metri, grazie all’utilizzo di due lenti montate su lati opposti del dispositivo. Il dispositivo
deve essere fornito di una protezione anti-mascheramento e deve essere in grado di ignorare gli animali,
una volta impostato e installato correttamente.

Si vuole evidenziare che I'implementazione di questa strategia non altera o modifica in alcun modo
I'impianto di video-sorveglianza, in quanto quest’ultimo prevede I'utilizzo di videocamere capaci di lavorare
in assenza di illuminazione esterna, come esplicato precedentemente.
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5 ELEMENTITECNICI COSTITUENTIL'IMPIANTO FOTOVOLTAICO

5.1 MODULI FOTOVOLTAICI
L'impianto fotovoltaico & stato progettato in riferimento a dei moduli bifacciali, realizzati in silicio
monocristallino con caratteristiche tecniche dettagliate nel datasheet di seguito riportato (Canadian Solar
BiHiKu7) e potenza nominale indicativa di 670 Wp.

L'impianto proposto prevede I'impiego 26’220 moduli FV con 30 moduli su ogni tracker “grande” e 15 sui
tracker “piccoli”.

Ogni modulo dispone di diodi di by-pass alloggiati in una cassetta IP68 e posti in antiparallelo alle celle cosi
da salvaguardare il modulo in caso di contro-polarizzazione di una o piu celle dovuta ad ombreggiamenti o
danneggiamenti.

La linea elettrica proveniente dai moduli fotovoltaici sara messa a terra mediante appositi scaricatori di
sovratensione con indicazione ottica di fuori servizio, al fine di garantire la protezione dalle scariche di
origine atmosferica.

Si vuole sottolineare che, data la rapida evoluzione del mercato dei moduli fotovoltaici, la scelta
commerciale qui proposta potra essere aggiornata in fase esecutiva, al fine di garantire I'installazione di un
prodotto di ultima generazione, che rappresenti la migliore soluzione disponibile in termini prestazionali.
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BiHiKu7
BIFACIAL MONO PERC
640 W~ 670 W

CS7N-640| 645|650 | 655|660 | 665|670MB-AG

MORE POWER

; Module power up to 670 W
Module efficiency up to 21.6 %

Up to 8.9 % lower LCOE
Up to 4.6 % lower system cost

Comprehensive LID / LeTID mitigation
technology, up to 50% lower degradation

Compatible with mainstream trackers,
cost effective product for utility power plant

Better shading tolerance

MORE RELIABLE

40 °C lower hot spot temperature,
greatly reduce module failure rate

‘ | ] Minimizes micro-crack impacts

Heavy snow load up to 5400 Pa,
wind load up to 2400 Pa*

* For detailed information, please refer to the Installation Manual.

CSI Solar Co., Ltd.

" i
> CanadianSolar

BACK

:’(V/ i\ Enhanced Product Warranty on Materials
1 } in*
‘\:ears/(’ and Workmanship

P

30 i Linear Power Performance Warranty*

\g\\learf/

1% year power degradation no more than 2%

Subsequent annual power degradation no more than 0.45%

*According to the applicable Canadian Solar Limited Warranty Statement.

MANAGEMENT SYSTEM CERTIFICATES*

ISO 9001:2015 / Quality management system
ISO 14001:2015 / Standards for environmental management system
ISO 45001: 2018 / International standards for occupational health & safety

PRODUCT CERTIFICATES*

1EC 61215/ IEC 61730 / CE / INMETRO / MCS / UKCA
CEC listed (US California) / FSEC (US Florida)

UL 61730 /IEC 61701 / IEC 62716 / IEC 60068-2-68
Take-e-way

C(eERcs @4t

* The specific certificates applicable to different module types and markets will vary,

and therefore not all of the certifications listed herein will simultaneously apply to the
products you order or use. Please contact your local Canadian Solar sales representative
to confirm the specific certificates available for your Product and applicable in the regions
in which the products will be used.

CSI Solar Co., Ltd. is committed to providing high quality solar
photovoltaic modules, solar energy and battery storage solu-
tions to customers. The company was recognized as the No. 1
module supplier for quality and performance/price ratio in the
IHS Module Customer Insight Survey. Over the past 20 years, it
has successfully delivered over 63 GW of premium-quality solar
modules across the world.

199 Lushan Road, SND, Suzhou, Jiangsu, China, 215129, www.csisolar.com, support@csisolar.com

Figura 10. Datasheet moduli FV (parte 1)
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ENGINEERING DRAWING (mm) CS7N-650MB-AG / I-V CURVES
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ELECTRICAL DATA | STC* ELECTRICAL DATA | NMOT*
Nominal  Opt. Opt. Open  Short Nominal  Opt. Opt.  Open Short
Max. Operating Ogeratlng Circuit Circuit Module Max. Operating Operating Circuit Circuit
Power Voltage Current Voltage CurrentEfficiency Power  Voltage urrent Voltage Current
(Pmax)  (Vmp) (Imp) (Voc (Isc) (Pmax) (Vmp) (Imp) Voc (Isc)

CSTN-640MB-AG 640W 375V 17.07A 446V 1831A 20.6%  CSTN-G40MB-AG 480W 352V  13.64A 422V 1477A
% 672W 375V 1792A 446V 1923A 21.6%  (CSTN-645MB-AG 484W 353V 13.72A 423V 14.80A
%

5

Bifacial

Gain*+ 10% 704W 375V 1878BA 446V 2014A 227%  c57N-650MB-AG 487W 355V 13.74A 425V 14.83A
20% 768W 375V 2048A 446V 2197A 247%

CS7N-645MB-AG 645W 377V 17.11A 448V 1835A 20.8% E:;::i:m:::g ::;x ;i;: :;‘;g: :;‘;: :i':g:
677W 377V 17.97A 448V 1927A 21.8% : : : :

o 5%
Bifacial oo, 710w 377V 1884A 448V 2019A 22.0%  CS/N-665MB-AG 499W 361V 13.83A 431V 14.93A
Galm™ o 774W 377V  2053A 448V 2202 A 249%  CSTN-670MB-AG 502W 363V 13.85A 433V 1496A
¥ - * Uinder Nominal Module Operating Temperature (NMOT), irradiance of 800 Wim®

CS7N-650M BS:EG g;g x ;;3: :;gg: 3233 :gg? : ;gm spectrum AM 1.5, ambient temperature 20°C, wind speed 1 mJs.

Bifacial 10% 715w 379V 188BA 45.0V 2023A 23.0%

20% 780W 379V 2059A 450V 2207A 25.1%

CSTN-655MB-AG 655W 381V  17.20A 452V 1843A 21.1%  MECHANICAL DATA

Bifacia) 5% 688W 381V 1806A 452V 1935A 22.1%  Specification Data
el 0% 721W 381V 1893A 452V 2027A 232%  Cell Type Mono-crystalline
20% 786W 381V 2064A 452V 2212A 253%  Cell Arrangement 132 2% (11 x6)]
CSTN-660MB-AG 660 W 383V  17.24A 454V 1847A 212%  pimensions 2384 % 1303 x 35 mm (93.9 x51.3 x 1.38 in)
5% 693W 383V 1810A 454V 1939A 223%
ifaci Weight 37.9 kg (83.6 Ib:
Bifacial 10% 726W 383V 1896A 454V 2032A 234% o ° o 9 [h ) et cles it ar
20% 792W 383V 20.69A 454V 2216 A 255%  Front Glass e iﬁ;ifg;“‘-"‘ ened glass with antl-
CSTN-665MB-AG 665W 385V  17.28A 456V 1851A 21.4%
Sifacial 5% 698W 385V 1B14A 456V 1944A 225% 'Faa‘k Glass i‘o ':lm ;ealt St_relngthelred glass
Gmicie 10% 732W 385V 19.02A 456V 2036A 236% o nocizec auminium afoy
20% 798W 385V 2074A 456V 2221A 257% JBoX IPE8, 3 bypass diodes
CSTN-670MB-AG 670W 387V  1732A 458V 1855A 216%  Cable 4.0 mm? (IEC), 10 AWG (UL)
Bifacial o 704W 387V 1820A 458V 1948A 227%  Cable Length 460 mm (18.1 in) (+) / 340 mm (13.4in) (-)
Gain** 10% 737 W 387V 19.05A 458V 2041 A 23.7% (Including Connector) or customized length®
20% 804W 387V 2078A 458V 2226A 259%
* Under Standard Test Conditions (STC) of irradiance of 1000 W/me, spectrum AM 1.5 and cell Connector T4 series or MC4-EVO2
temperature of 25°C. Per Pallet 31 pieces

** Bifacial Gain: The additional gain from the back side compared to the power of the frontside at  per Container (40' HQ) 527 pieces or 465 pieces (only for US)
the standard test condition. It depends on mounting (structure, height, tilt amgle etc.) and albedo * For detailed information, please contact your local Canadian Solar sales and technical

of the ground. representatives.

ELECTRICAL DATA

Operating Temperature  -40°C ~ +85°C TEMPERATURE CHARACTERISTICS
Max. System Voltage 1500 V (IEC/UL) or 1000 V (IEC/UL)

Specification Data
Module Fire Performance TYPE 29 (UL 61730) or CLASS C (IECE1730) P !
Max. Series Fuse Rating 35 A Temperature Coefficient (Pmax) -0.34 % /°C
Application Classification Class A Temperature Coefficient (Voc) -0.26 % / °C
Power Tolerance 0~-+10W Temperature Coefficient (Isc) 0.05% /°C
Power Bifaciality* 70% Nominal Module Operating Temperature 41 = 3°C
* Power Bifaciality = Pmax__ / Pmax,__, both Pmax,, and Pmax, , are tested under STC, Bifaciality
Tolerance: 5%

PARTNER SECTION

* The specifications and key features contained in this datasheet may deviate slightly from ouwr actu- ¢
al products due ta the on-going innovation and product enhancement. €51 Solar Co., Ltd. reserves
the right to make necessary adjustment to the information described herein at any time without
further notice.

Fleasze be kindly advised that PW modules should be handled and installed by qualified people who
have professional skills and please carefully read the safety and installation instructions before
using our PV modules.

€SI Solar Co., Ltd.
199 Lushan Road, SND, Suzheu, Jiangsu, China, 215129, www.csisolar.com, support@csisolar.com

March 2022_All rights reserved, PV Module Product Datasheet V2.2_EN

Figura 11. Datasheet moduli FV (Parte 2)

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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5.2 TRACKER
L'impianto verra realizzato su strutture ad inseguimento solare monoassiali dette “tracker”. | tracker
consentono l'inseguimento della posizione ottimale per la captazione dei raggi solari per mezzo di
dispositivi elettromeccanici.

| tracker utilizzati in questa fase progettuale appartengono alla famiglia dei TRJ della casa produttrice
CONVERT. Le strutture adottate sono di due tipi: una prevede una fila da 30 pannelli FV, secondo la
disposizione tecnicamente riconosciuta come “1 Portrait”, 'altra configurazione prevede una struttura da
15 pannelli in fila sempre disposti in modalita “1 Portrait”. Maggiori dettagli tecnici sono riportati nelle
apposite tavole allegate.

Si sottolinea che essendo il mercato dei tracker molto dinamico e le soluzioni tecniche in continuo sviluppo,
il fornitore e le dimensioni delle strutture potrebbero variare in fase esecutiva, ad esempio potranno essere
utilizzati anche altri brand come Soltigua, Next Tracker ecc.

Il sistema “tracker + moduli FV” avra quest’aspetto:

Figura 12. Tracker 1P con Moduli FV - Vista Longitudinale

Nel progetto sono state utilizzate 978 strutture tracker. Per semplificare il processo di installazione le
strutture sono dotate di una scheda di controllo appositamente progettata. Al momento della prima
accensione, la fase di attivazione e messa in servizio € semplificata dal riconoscimento automatico del
luogo e dell'ora di installazione, tramite un sistema GPS integrato. Inoltre, a seguito di un'interruzione di
rete, il sistema € in grado di ripristinare I'angolo di tracciamento ottimale.

Alla prima accensione, la scheda di controllo guida l'installatore (tramite interfaccia PC) attraverso i
passaggi per calibrare i parametri del motore.

| tracker sono muniti inoltre di un sistema di protezione per evitare danni, alla struttura o ai moduli FV
installati, a causa dell’azione del vento troppo elevata. | valori di velocita del vento minimi per I'attivazione
di tale protezione verranno identificati in fase esecutiva tenendo conto delle piu dettagliate specifiche
strutturali.

| dettagli tecnici delle strutture sono mostrati nell’elaborati “FV.CRG0O1.PD.F.01- Particolari costruttivi
tracker e pannelli FV: Pianta , prospetti e sezione”.

5.3 QUADRI DI STRINGA
| cavi DC in uscita dai tracker verranno indirizzati ad appositi quadri di stringa: ogni quadro di stringa avra a
disposizione un numero di input pari a 6 stringhe ove verranno collegati i cavi in uscita dalle varie stringhe.

Nel caso progettuale in esame, e stato necessario I'utilizzo di 145 quadri di stringa con un numero di input
massimi pari a 6.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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Disponibile in modelli da 12 a 24 ingressi e con una tensione massima DC di 1500 V, & stato ipotizzato il
guadro di stringa prodotto da INGETEAM, gli INGECON SUN M 12B, i quali offrono la massima flessibilita ed
espandibilita nella progettazione del sistema. Sono caratterizzati da un involucro con protezione IP65
compatto e robusto, progettato per l'installazione in ambienti esterni, esattamente come nel caso del
parco fotovoltaico analizzato.

| quadri della serie INGECON SUN sono inoltre caratterizzati dalla presenza all’interno di portafusibili in DC,
fusibili in DC, scaricatori di sovratensione DC indotti da fulmini e interruttore sezionatore sotto carico.

E possibile vedere una rappresentazione grafica e il datasheet del quadro di stringa proposto, nelle Figura
13 e Figura 14.

E possibile collegare tali quadri di stringa al sistema di supervisione dell'impianto per il monitoraggio delle
caratteristiche elettriche delle singole stringhe.

lﬂgeteqm

Figura 13. Quadro di stringa INGECON SUN a 1500V

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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Mamimuen musmizer of ingut sirings
Masimum number of measurable inputs
Masimusm current per input (A1

Type al fuses

Figura 14. Datasheet quadro di stringa INGECON SUN M 12B

5.4 CABLAGGIO DCINTERNO
| calcoli effettuati sono specificati nella relazione “FV.CRG01.PD.H.07 — Relazione di calcolo preliminare sugli
impianti”: a seguito di cio e stato possibile concludere che la sezione scelta & sufficiente per garantire la
connessione dei moduli FV al Quadro di Stringa.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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| cavi di collegamento in corrente continua tra le stringhe e i quadri di stringa saranno del tipo H1Z2Z2-
K con sezioni indicative di 2x(1x4) mm?Z.

Questi cavi unipolari flessibili stagnato si adoperano per l'interconnessione di elementi di impianti
fotovoltaici in quanto, oltre ad una tensione massima di 1800 V in continua, hanno un’elevata adattabilita
alle condizioni ambientali esterni. Infatti, sono adatti sia per I'installazione fissa all’esterno che all’interno,
entro tubazioni in vista o incassate o in sistemi chiusi similari; sono adatti sia per la posa direttamente
interrata che entro tubo interrato e possono essere utilizzati con apparecchiature di classe Il. Sono
caratterizzati da proprieta meccaniche ottimali in un intervallo di temperatura di esercizio da - 40 a + 90 °C,
elevata resistenza all’abrasione, alla lacerazione, ai raggi UV, all'ozono, all’acqua, non propagazione della
fiamma, basso sviluppo di fumi, assenza di alogeni, resistenza agli agenti atmosferici che ne permette una
durata almeno pari alla vita dell'impianto fotovoltaico

Le loro caratteristiche sono di seguito riportate:

e Conduttore: Rame stagnato ricotto, classe 5;

e Isolante e Guaina esterna: mescola LSOH (Low Smoke Zero Halogen) di gomma reticolata speciale di
gualita conforme alla norma EN 50617, non propagante la fiamma, qualita Z2;

e Colore anime: nero;

e Colore guaina: blu, rosso, nero.

| cavi tra i moduli a formare le stringhe saranno opportunamente fissati alla struttura tramite fascette,
e comunque canalizzati in modo da essere a vista. Discorso analogo vale per il collegamento tra tali
cavi e i quadri di stringa.

Il datasheet e le specifiche tecniche del cavo sono riportati nella in Figura 15 e in Figura 16.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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Formazione a Spessore Spessore a Paso Resistenza  Portata di corrente in aria libera
indicativo medio medio indicative inﬁmli\ﬂn elettrica Current rafing
condutiore isolante guaina produzione max a 20°C free in air

"““‘“’"’""’“““M‘m‘mm

weight at 20°C 60°C °c
n® x mm* mim mm mm mm kg/km ohm km A A
1x1,5 1.5 0.7 08 4.7 34 13,7 30 24
1x2,5 2,1 07 0,8 52 47 8,21 40 33
1xd 2,5 07 0,8 58 58 5,09 55 44
1xé 3,0 07 0,8 8,5 BO 3,39 70 70
1x10 40 07 0,8 7.9 127 1,95 95 95
Tx16 5,0 0.7 09 B8 180 1,24 130 107
1x25 6,2 0% 1,0 10,6 270 0,795 180 142
1x35 7.6 0% 1,1 12,0 340 0,565 220 174
1x50 8,9 10 1,2 14,1 515 0,393 280 221
1x70 10,5 1,1 1,2 15,9 720 0,277 350 278
1x95 12,5 1,1 1,3 17,7 215 0,210 410 333
1x120 13,7 1,2 1,3 19.8 1160 0,164 480 390
1x150 18,1 1.4 1,4 2.7 1440 0,132 566 453
1=x18B5 17,7 1,6 1,6 24,1 1780 0,108 &d4 515
1 =240 199 17 1,7 287 2310 0,082 775 620

Figura 15. Specifiche tecniche cavo DC_ H1Z272-K

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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i H1Z2Z2-K e

CPR (UE) n* 305/11 Regolamento Prodotti do Costruzione,/ Construction Products Regulation DoP n® 1036/ 17
Eq Classe conforme norme EM 50575:2014 + A1:2016 e EN 13501-6:2014
Class according fo standards EN 50575:2014 + A1:2016 and EN 13501-6:2014

EN 50418 Costruzione e requisiti/ Construction and specifications
CEl EN 60332-1-2 Propagazione fiamma/ Flame propagation
CEIEN 50525 Emissione gas/Gas emission
CEl EN 50289-4-17 A Resistenza raggi UV/UV resistance fest
CEI EN 503%6 Resistenza ozono/Ozone resistance
2014/35/UE Direttivs Bassa Tensione/ Low Vollage Directive C € i
2011/65/CE Direttiva RoHS,/RoHS Directive <IHARL> Q P a
CAOI 00546 Certificato IMG/ IMQ Certificote NB 0051
DESCRIZIONE DESCRIPTION
Cavo unipolare flessibile stagnato per collegamenti di impianti Flexible single-core cable for connection in photovoltaic
fotovoltaici. Isolamento e guaina realizzati con mescola elasto- installations. Insulation and sheath made of elastomeric
merica senza alogeni non propagante la fiamma. compound, halogen free and flame retardant.
Condutiore Conductor
Corda flessibile di rame stagnato, classe 5 Tinned copper flexible wire, class 5
Isolante Insulation
Mescola LSOH di gomma reficolata speciale di qualita conforme ?Peciai LSOH cross-linked rubber compound according to
alla norma EN 50618 N 50618 quafiz
LSOH = Low Smoke Zero Halogen L50H = low Zero Halogen
Guaina esterna Outer sheath
Mescola LSOH di gomma reficolata speciale di qualita conforme Special LSOH cross-linked rubber compound according to
alla norma EN 50618 EN 50618 quality
Colore anime Cores colour
Nero B
Colore guaina Sheath colour
Blu, rosso, nero Blue, red or black
Marcatura a inchiostro Inkjet marking
BALDASSARI CAVI IEMMEQU <HAR=H1Z272-K 1/1 kv BALDASSARI CAVI IEMMEQU <HAR>H1Z272-K 1/1 kV
(sez) annc) (m] (racciabilita) [section] (year) (m) (traceability)
CARATTERISTICHE TECNICHE TECHNICAL CHARACTERISTICS
Tensione massima: 1800 V c.c. - 1200V c.a. Maximum voltage Uo/U: 1800 V d.c. - 1200 V a.c.
Temperatura massima di esercizio: 90°C Maximum operating femperature: 90°C
Temperatura minima di esercizio: -40°C Minimum operating temperature: -40°C
Temperatura minima di posa: -40°C Minimum installation temperature: -40°C
Temperatura massima di corto circuito: 250°C Maximum short circuit temperature: 250°C
Sforzo massimo di trazione: 15 N/mm? Maximum tensile stress: 15 N/mm?
Raggio minime di curvatura: 4 volte il diametro esterno massimo Minimum bending radius: 4 x maximum external di
Condizioni di impiego Use and installation
Per I'interconnessione di elementi di impianti fotovoltaici. Adatfi For interconnection of photovoltaic elements. Suitable
per I'installazione fissa all'esterno e all'interno, entro tubazioni in for fixed installation indoor and outdoor, in pipes exposed
vista o incassate o in sistemi chiusi similari. or embedded or in similar closed systems.
Adatti per la posa direttamente interrata o entro tubo interrato & Suvitable for laying directly underground or in pipe underground
per essere utilizzati con apparecchiature di classe II. and to be used for class Il equipment.

BALDASSARI

CAVI |

Revisione 01/2020

Figura 16. Datasheet cavo DC _ H1Z2272-K

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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5.5 Cavi DC quadro di stringa — Power Station

| calcoli effettuati sono specificati nella relazione “FV.CRG01.PD.H.07 — Relazione di calcolo preliminare sugli
impianti”: a seguito di ci0 e stato possibile concludere che la sezione scelta e sufficiente per garantire la
connessione dei quadri di stringa con le power station.

| cavi di collegamento tra quadri di stringa in corrente continua e power station saranno del tipo
ARG16R16 0,6/1 kV con sezioni massimali 2x(1x400) mm?2.

Tali cavi sono stati impiegati poiché adatti per il trasporto di energia nell’industria, nei cantieri, nell’edilizia
residenziale; inoltre ammettono la posa interrata anche se non protetta. Essi sono impiegati per
installazione fissa all'interno e all’esterno, su murature e strutture metalliche, su passerelle, tubazioni,

canalette e sistemi similari.

Date le proprieta di limitare lo sviluppo del fuoco e I'emissione di calore, il cavo e adatto per
I'alimentazione di energia elettrica nelle costruzioni ed altre opere di ingegneria civile. Essi hanno le

seguenti caratteristiche costruttive:

e Conduttore: in alluminio, in corda rigida rotonda compatta, classe 2;

e Isolamento: in gomma, qualita G16;
e Cordatura Totale: i conduttori isolati sono cordati insieme;

e Guaina Riempitiva: in materiale termoplastico;
e Guaina Esterna: in PVC (Polivinilcloruro), qualita R16;

Il datasheet e le specifiche tecniche del cavo sono riportati nella Figura 17 e Figura 18

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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il S o A P PO . S i P e ey
conduftore isolante guaina produzione cave max a 20°C
Formation Approx. Average mu ; mx_ Max. I*chn' hﬁc:l;i;u I;Tml:‘::: Interrata hhbnlﬁl.'r;h-

g thickness thickness <) weight at 20°C aoc c ¢ ¢

" x mm? mm mm mm mm kg/km ohm/ km A A A A
1x16 49 07 14 9,1 109 191 70 4 98 75
Tx25 5.1 0.9 14 0.7 151 1.20 102 88 19 95
%35 7 0.9 T4 7 185 0,868 136 10 41 s
1250 8,2 1.0 14 13,0 230 0,641 164 131 167 134
1x70 2.9 1.1 1.4 14,92 15 0,443 218 175 204 173
1%95 1.4 1 15 16.6 405 0,320 281 209 245 19
1 =120 13.1 1.2 1.5 18,5 510 0,253 310 250 777 738
T %150 144 1.4 16 20,4 620 0,206 350 780 313 750
1 %185 16,2 1.6 16 226 750 0,164 a5 334 350 300
%240 18,4 7 17 7532 955 0,125 290 392 a3 k&)
1 %300 20,7 18 18 79 150 0,100 %7 - 454 400
1 x 400 236 2,0 1.2 31.4 1520 00778 &85 = 512 450
1 % 500 26,5 22 20 349 1850 0,0605 785 - 578 505
1 %630 30,2 24 22 39,8 2415 0,0469 880 - 646 580

M.B. Il coefficiente di resistivita termico del ferrenc preso a riferimento per il calcole della portata dei covi interrati & di 17 C.m/'W, profondita di posa 0,8 m.
Caloolo della portota di corrente eseguito considerando quatiro cavi a confatto con femperatura dei condutteri di $0°C.

M.B. The thermal resistivity coefficient used as a reference for the calculation of the underground cables current rating is 1° C.m/W, 0.8 m insfallotion depth.
Calculation of current rafing performed considering four cables in confact with conductor femperafure of $0°C.

Figura 17. Specifiche tecniche cavo BT_ARG16R16

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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Bassa Tensione

Low Voltage

ARG16R16 0,6/1 kv Repero’ unipolare

Energia
Power

CPR (UE) n°305/11 Regolamento Prodotti da Costruzione/ Construction Products Regulation DoP n°1043/17
Ceq-$3,d1,a3 Classe conforme norme EN 50575:2014 + A1:2016 e EN 13501-6:2014
Class according to standards EN 50575:2014 + A1:2016 ond EN 13501-6:2014
CEI120-13 Costruzione e requisih/ Construction and specifications
CEI EN 60332-1-2 Propagazione fiamma/ Flame propagation T s . i
2014/35/UE Direttiva Bassa Tensione/ Low Voltage Directive ARGLER1E REPERQ® - Cca-s3.dl.a3
2011/65/CE Direttiva RoHS/RoHS Directive
o

Cce 5@

NB 0051 B e 3
DESCRIZIONE DESCRIPTION

Cavo unipolare per energia con conduttore in alluminio, isolato
in gomma efilenpropilenica ad alto modulo di qualita G16, sotto
guaina di PVC, con particolari caratteristiche di reazione al fuoco
e rispondente al Regolamento Prodotti da Costruzione (CPR).

Conduttore
Corda di alluminio rigida, classe 2

Isolante
Mescola di gomma etilpropilenica ad alto modulo di qualita G16

Guaina esterna
Mescola di PVC di qualita R16

Colore anime
Normativa HD 308

Colore guaina
Grigio
Marcatura a inchiostro

BALDASSARI CAVI REPERO® ARG16R16 0,6/1 kV (sez)
Cca-s3,d1,a3 IEMMEQU EFP (anno) (m) (tracciabilita)

CARATTERISTICHE TECNICHE
Tensione nominale Uo/U: 0,6/1 kV

Temperatura massima di esercizio: 90°C

Temperatura minima di esercizio: -15°C
(in assenza di sollecitazioni meccaniche)

Temperatura minima di posa: 0°C

Temperatura massima di corto circuito:
250°C fino alla sezione 240 mm?, oltre 220°C

Sforzo massimo di trazione: 50 N/mm?

Raggio minimo di curvatura: 6 volte il diametro esterno massimo

Condizioni di impiego

Per trasporto energia nell’edilizia industriale e/o residenziale.
tto per impiego all’interno in locali anc gnati o al-

I'esterno; posa fissa su murature e strutture metalliche.
Ammessa anche la posa interrata.

. Edizione 12/2017

BALDASSART|
CAVI | -

Single-core power cable with aluminum conductor, HEPR
insulated (G16 quality), PVC sheathed, with special fire reaction
?g.;g;deﬁsﬁcs according to Construction Products Regulation

Conductor

Aluminium stranded wire, class 2

Insulation
ubber HEPR compound G16 quality

Outer sheath
PVC compound, R16 quality

Cores colour

HD 308 Standard

Sheath colour
Grey

Inkjet marking

BALDASSARI CAVI REPERO® ARG16R16 0,6/1 kV (section)
Cca-s3,d1,a3 IEMMEQU EFP (year) (m) (traceability)

TECHNICAL CHARACTERISTICS
Nominal voltage Uo/U: 0,6/1 kV

Maximum operating femperature: 90°C

Minimum operating temperature: -15°C
(without mechanical stress)

Minimum installation femperature: 0°C

Maximum short circvit temperature:

250°C up to 240 mm? section, over 220°C
Maximum tensile stress: 50 N/mm?

Minimum bending radius: 6 x external diamet

Use and installation

Power cable for industrial and/or residential uses.
Suitable to be used indoor an r, even in wet
environments; it can be fixed on walls and/or metal structures.

Suitable also for laying underground.

Figura 18. Datasheet ARG16R16

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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5.6 POWER STATION
| quadri di stringa svolgono dunque una funzione di raccordo delle stringhe elettriche, al fine di semplificare
il collegamento delle stesse con la Power Station.

Lo scopo delle Power Station €, dunque, quello di fornire una struttura integrata, di facile installazione e
manutenzione, con il vantaggio ulteriore di un minore ingombro spaziale. Ospitando al suo interno gli
inverter ed il trasformatore, riesce ad assolvere pil funzioni: effettuare la conversione DC/AC alla frequenza
costante di 50 Hz ed innalzare la tensione con un rapporto di 0.45/36 kV e 0.69/36 kV, per consentire il
trasporto dell’energia alla cabina di raccolta ed alla sottostazione d’utente.

Le soluzioni commerciali ipotizzate in questa fase progettuale sono quelle prodotte da INGETEAM, della
serie INGECON SUN FSK B, come & possibile vedere nella Figura 19.

La Power Station & un'unita di conversione di potenza completamente esterna progettata per impianti
fotovoltaici su ampia scala. Tutti i componenti, compresi gli inverter, sono integrati sul telaio di base in
acciaio zincato a caldo, completamente cablati e testati in fabbrica, mentre il trasformatore MV viene
fornito preassemblato per una connessione veloce in loco.

Tali strutture sono fornite commercialmente in assetti da quattro slot inverter o due slot inverter, a
seconda dell’esigenza richiesta dal progetto.

Nel caso progettuale proposto, si avranno due power station con quattro inverter e due power station con
un solo inverter.

Si vuole sottolineare che la scelta commerciale qui proposta potra essere aggiornata in fase esecutiva, al
fine di garantire l'installazione di un prodotto di ultima generazione, che rappresenti la migliore soluzione
disponibile in termini prestazionali.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
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MV connections (IP54) MV switchgear (RMU)

Oil immersed LV/MV transformer ’7

LV connection with inverters

Up to two dual inverters

Aucxiliary Services
Panel (IP55)

Auxiliary LV transformer

Oil retention tank

Hot-dip galvanized steel skid

INGECON SUN FSK B Series Inverter Station

Figura 19. Power Station serie INGECON SUN FSK B
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Figura 20. Datasheet dei possibili inverter da utilizzare — Parte 1
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Figura 21. Datasheet dei possibili inverter da utilizzare — Parte 2
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Configuration with four B Series PV inverters
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Figura 22. Datasheet della Power Station serie INGECON SUN FSK B
Le Power Station conterranno al loro interno anche i seguenti componenti:

e Interruttori in media tensione in SF6;

e Interruttori in bassa tensione;

e Trasformatore ausiliario 690/400 V Dyn11;

L] UPS a 24 VDc;

e Sistema di comunicazione e controllo in fibra ottica;

e Altri componenti ausiliari da poter richiedere nel momento dell’acquisto.

5.7 CABLAGGIO MT

5.7.1 Cavidotto 36 kV interno
| cavi MT che vanno dalla Power Station alla cabina di raccolta e misura dovranno essere separati da quelli
di segnalazione e monitoraggio.

Il tracciato del cavidotto, che segue la viabilita prima definita, & realizzato nel seguente modo:

e Scavo a sezione ristretta obbligata (trincea) con dimensioni variabili;
e Letto disabbia dicirca 10 cm, per la posa delle linee MT avvolte ad elica;

e Rinfianco e copertura dei cavi MT con sabbia per almeno 10 cm;

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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Corda nuda in rame (o in alluminio) per la protezione di terra (avente, come previsto da norma CEl
EN 61936-1, una sezione maggiore o uguale di 16 mm? per il rame e 35 mm? nel caso di alluminio),
e tubazioni PVC per il contenimento dei cavi di segnale e della fibra ottica, posati direttamente sulla
sabbia, all'interno dello scavo;

Riempimento per almeno 20 cm con sabbia;

Inserimento per tutta la lunghezza dello scavo, e in corrispondenza dei cavi, delle tegole protettive
in plastica rossa per la protezione e individuazione del cavo stesso;

Nastro in PVC di segnalazione;

Rinterro con materiale proveniente dallo scavo o con materiale inerte.

5.7.2 Cavidotto 36 kV esterno

Per il collegamento elettrico a 36 kV, si prevede I'utilizzo di cavi unipolari di tipo ARE4H5E-20,8/36 kV.

Tali cavi sono stati impiegati poiché adatti per il trasporto di energia tra le cabine di trasformazione e le
grandi utenze, con possibilita di posa in aria libera, in tubo, in canale o posa direttamente interrata anche
non protetta.

Essi hanno le seguenti caratteristiche costruttive:

Anima realizzata con conduttore a corda rotonda compatta di alluminio;
Semiconduttore interno a mescola estrusa;

Isolante in mescola di polietilene reticolato per temperature a 85°C XLPE;
Semiconduttore esterno a mescola estrusa;

Rivestimento protettivo realizzato con nastro semiconduttore igroespandente;
Schermo a nastro in alluminio avvolto a cilindro longitudinale (Ry,2x = 3 /km);

Guaina in polietilene, colore rosso.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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5.8 CABINA DI RACCOLTA
Nel progetto presentato verra utilizzata una cabina prefabbricata, congruente con le norme CEI 17-103.

Tale cabina ha lo scopo principale di accorpare le correnti provenienti dai cavidotti in uscita dai sottocampi,

al fine di portare la potenza alla sottostazione d’utente con una o piu terne. In particolare, il sistema sara

costituito da:

e Cavi MT tra Power Station ed il quadro MT a 36 kV;

e Tre scomparti con interruttore automatico e sezionatore a protezione delle Power Station,

collegate fra loro in modalita “entra-esce”;

e Uno scomparto con interruttore automatico e sezionatore a protezione della rete a 36 kV del

campo Agro-Fotovoltaico;

e Uno scomparto con interruttore automatico e sezionatore di scorta;

e Uno scomparto con IMS e fusibili a protezione del trasformatore di alimentazione dei servizi

ausiliari di impianto;

e Uno scomparto misura con IMS, fusibili e TV in MT.

Si riporta in Figura 23 la planimetria elettromeccanica:

Figura 23. Planimetria elettromeccanica cabina di raccolta
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5.9 CONTROL ROOM

Verra installato un sistema di monitoraggio e controllo basato su architettura SCADA in conformita alle

specifiche della piramide CIM, al fine di garantire una resa ottimale dell'impianto fotovoltaico in tutte le

situazioni. Il sistema sara connesso a diversi sistemi e ricevera informazioni:

e diproduzione del campo solare;
e diproduzione degli apparati di conversione;

e diproduzione e scambio dai sistemi di misura;

e ditipo climatico ambientale dalle stazioni di rilevamento dati meteo;

e diallarme da tutti gli interruttori e sistemi di protezione.

Il sistema di monitoraggio ambientale avra il compito di misurare dati climatici e dati di irraggiamento sul

campo fotovoltaico. | parametri rilevati puntualmente dalla stazione di monitoraggio ambientale saranno

inviati al sistema di monitoraggio SCADA e, abbinati alle specifiche tecniche del campo FV, contribuiranno

alla valutazione della producibilita teorica, parametro determinante per il calcolo delle performance

dell'impianto FV.

| dati monitorati saranno gestiti e archiviati da un sistema di monitoraggio SCADA. |l sistema nel suo

complesso avra ottime capacita di precisione di misura, robusta insensibilita ai disturbi, capacita di auto-

diagnosi e auto-tuning.
| dati ambientali monitorati saranno:

e dati diirraggiamento;
e dati ambientali;

e temperatura moduli.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
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6 OPERE DI CONNESSIONE ALLARTN

6.1 CAVIDOTTO

Il collegamento tra la cabina di raccolta e la rete elettrica nazionale (RTN) avviene mediante un cavidotto
interrato; nello specifico, il cavidotto in uscita dalla cabina raccolta si collega in antenna a 36 kV con la

sezione a 36 kV della Futura SE satellite 150/36 kV alla SE RTN 380/150.

Il cavidotto MT interrato attraversa i comuni rispettivamente di Cerignola, Ascoli Satriano, Stornarella, Orta
Nova e Ordona nella provincia di Foggia (FG).

A partire dalla cabina di raccolta, & stato definito il tracciato di connessione fino alla SE satellite 150/36 kV,
la viabilita interessata da questa dorsale coinvolge strade comunali e sterrate, come € possibile vedere in

Figura 24.
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Figura 24. Cavidotto di collegamento alla SE su ortofoto

CASA GAVITELLA

| cavi utilizzati saranno interrati ad una profondita variabile da 1 a 1,5 metri, la posa sara effettuata
realizzando trincee a sezione ristretta obbligata con dimensioni variabili, ponendo sul fondo dello scavo,
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opportunamente livellato, un letto di sabbia fine o di terreno escavato, se dalle buone caratteristiche
geomeccaniche.

Al di sopra di tale strato si poseranno quindi i conduttori a media tensione (una terna di cavi MT) avvolte a
trifoglio. | cavi saranno poi ricoperti da uno strato di circa 15/20 centimetri di terra vagliata e compattata.
Al di sopra di tale strato saranno posate per tutta la lunghezza dello scavo, ed in corrispondenza dei cavi,
delle beole in CLS rosso, aventi la funzione di protezione da eventuali colpi di piccone o altro attrezzo da
scavo, in caso di dissotterramenti futuri, nonché quella di indicare la posizione dei cavi stessi. Dopo la posa
delle beole, si procedera al rinterro dello scavo con la terra proveniente allo scavo stesso debitamente
compattata, fino ad una quota inferiore di 30 centimetri al piano campagna. A tale quota si posera quindi,
una rete di plastica rossa o altro mezzo indicativo simile (nastri plastificati rossi, etc.) atto a segnalare la
presenza dei cavi sottostanti.

In caso di percorso totalmente su terreno vegetale, lo scavo sara completato con il rinterro di altro terreno
vegetale, proveniente dallo scavo stesso, fino alla quota del piano campagna. In caso di attraversamenti
stradali o di percorsi lungo una strada, la trincea di posa verra realizzata secondo le indicazioni dei diversi
Enti Gestori (Amm.ne Comunale e/o Provinciale). Tutto il percorso dei cavi sara opportunamente segnalato
con l'infissione periodica di cartelli metallici indicanti I'esistenza dei cavi a MT sottostanti. Tali cartelli
potranno essere eventualmente, sostituiti da mattoni collocati a filo superiore dello scavo e riportanti le
indicazioni relative ai cavi sottostanti (Profondita di posa, Tensione di esercizio).

In fase esecutiva, in funzione delle lunghezze commerciali dei cavi, potranno essere predisposti dei pozzetti
di ispezione adatti ad eseguire le giunzioni necessarie fra le diverse tratte.

La sezione dei conduttori di terra e di protezione, cioé dei conduttori che collegano all'impianto di terra le
parti da proteggere contro i contatti indiretti, non deve essere inferiore a quelle indicate nella tabella
seguente tratta dalle norme CEIl 64-8.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.




CODICE FV.CRGO1.PD.A.13
W AY DISCIPLINARE DESCRITTIVOE | rcvisionen. 00

‘41» PRESTAZIONALE DEGLI ELEMENTI
Y DATA REVISIONE 02/2023
YO O TECNICI /
PAGINA 50di53
Tabella 4. Estratto da Norme CEl 64-8
Sezione del conduttore di fase che Cond. protez. facente parte dello Cond. protez. non facente parte dello stesso
alimenta la macchina o |'apparecchio stesso cavo o infilato nello stesso cavo e non infilato nello stesso tubo nel
(mm2) tubo del conduttore di fase conduttore di fase
(mm2) (mm2)
minore o uguale a 16 sezione del conduttore di fase 2,5 se protetio meccanlcamente, 4 se non
protetto meccanicamente
minore o uguale a 16 e minoreougualea35 | 16 16
meta della sezione del conduttore di meta della sezione del conduttore fase; nei cavi
maggiore di 35 fase; nei cavi multipolari, la sezione multipolari, la sezione specificata dalle rispettive
specificata dalle rispettive norme norme

La sezione del conduttore di terra deve essere non inferiore a quella del conduttore di protezione. In
alternativa ai criteri sopra indicati & ammesso il calcolo della sezione minima del conduttore di protezione
mediante il metodo analitico indicato al paragrafo a) dell’art. 9.6.01 delle norme CEl 64-8.

6.2 CAVI
Dall’analisi specificata nella relazione “FV.CRG01.PD.H.07- Relazione di calcolo preliminare sugli impianti” &
stato possibile concludere che la sezione scelta é sufficiente per garantire una caduta di tensione inferiore
al 4% ed una potenza dissipata inferiore al 2%.

Per il collegamento elettrico alla SE si prevede I'utilizzo di una terna trifase in cavo interrato; i cavi unipolari
utilizzati sono ARE4H5E — 20.8/36 kV di sezione 3x(1x300) mm?.

Tali cavi sono stati impiegati poiché adatti per il trasporto di energia tra le cabine di trasformazione e le
grandi utenze, con possibilita di posa in aria libera, in tubo, in canale o posa direttamente interrata anche
non protetta.

Essi hanno le seguenti caratteristiche costruttive:
e Anima realizzata con conduttore a corda rotonda compatta di alluminio;
e Semiconduttore interno a mescola estrusa;
e Isolante in mescola di polietilene reticolato per temperature a 85°C XLPE;
e Semiconduttore esterno a mescola estrusa;
e Rivestimento protettivo realizzato con nastro semiconduttore igroespandente;
e Schermo a nastro in alluminio avvolto a cilindro longitudinale (R;,.x = 3 ©/km);
e Guaina in polietilene, colore rosso.

Il cavo rispetta le prescrizioni delle norme HD 620 per quanto riguarda l'isolante; per tutte le altre
caratteristiche rispetta la IEC 60502-2.

6.3 Pozzetti e camerette
| pozzetti e le camerette potrebbero essere realizzati sulla rete di cavidotti per contenere le giunzioni fra le
varie tratte, al fine di proteggere e rendere ispezionabile il giunto stesso.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non
espressamente autorizzati.
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Per la costruzione ed il dimensionamento di pozzetti e camerette si terra presente che:

e sidevono poter introdurre ed estrarre i cavi senza recare danneggiamenti alle guaine;

e il percorso dei cavi all’'interno deve potersi svolgere ordinatamente rispettando i raggi di curvatura;

L'esecuzione delle giunzioni e delle terminazioni su cavi deve avvenire con la massima accuratezza,

seguendo le indicazioni contenute in ciascuna confezione.

In particolare, occorre:

e prima di tagliare i cavi controllare I'integrita della chiusura e I'eventuale presenza di umidita;

e non interrompere mai il montaggio del giunto o terminale;

e utilizzare esclusivamente i materiali contenuti nella confezione.

6.4 Messa a terra dei rivestimenti metallici
La messa a terra dei rivestimenti metallici ha lo scopo di rendere equipotenziale le masse metalliche che
ricoprono il cavo, ponendole tutte a potenziale zero; dato I’elevato valore di tensione del conduttore (36
kV), il materiale isolante (dielettrico) che ricopre il conduttore sara sede di correnti di spostamento che dal
conduttore fluiscono verso il rivestimento metallico; per effetto di queste correnti la massa metallica
esterna (armatura) si trovera sotto tensione, ad un valore pericoloso per il corpo umano; qualora nella
trincea fossero posati piu cavi o coesistano cavi e altre condotte (telecomunicazioni, gas, acquedotti) il
fenomeno pud estendersi ad altre parti metalliche presenti; pertanto la messa a terra delle masse
metalliche annulla questo fenomeno, evitando sollecitazioni dannose per l'isolante del cavo e offrendo

maggiore sicurezza al personale tecnico ed elementi di altre reti.

Lo schermo dei cavi a MT deve essere messo a terra ad entrambe le estremita della linea. E vietato usare lo
schermo dei cavi come conduttore di terra per altre parti dell'impianto. Ai sensi della CEl 11-27, essendo il
tratto pil lungo del cavidotto oltre i 4 km, gli schermi dei cavi MT saranno sempre atterrati alle estremita e
possibilmente nella mezzeria del tratto piu lungo collegandoli alla corda di terra presente nello scavo.

6.5 CAVIIN FIBRA OTTICA

| cavi in fibra ottica dell'impianto saranno allettati direttamente nello strato di sabbia vagliata. Nella posa
degli stessi cavi dovranno essere rispettati alcuni criteri particolari per I'esecuzione delle opere secondo la
regola dell'arte come di seguito indicati:

e Tracciato delle linee: Il tracciato delle linee in cavo in fibra ottica dovra seguire piu fedelmente
possibile la linea guida indicata nella planimetria generale d'impianto.
e Sforzi di tiro per la posa: Durante le operazioni di posa, lo sforzo di tiro che puo essere applicato a
lungo termine sara al massimo di 3000 N.
e Raggi di curvatura: Il raggio di curvatura dei cavi durante le operazioni di installazione non dovra

essere inferiore a 20 cm.

Durante le operazioni di posa € indispensabile che il cavo non subisca deformazioni temporanee. Il rispetto
dei limiti di piegatura e tiro & garanzia di inalterabilita delle caratteristiche meccaniche della fibra durante le
operazioni di posa. Se inavvertitamente il cavo subisce deformazioni o schiacciamenti visibili, la posa deve
essere interrotta e dovra essere effettuata una misurazione con OTDR per verificare eventuali rotture o
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attenuazioni eccessive provocate dallo stress meccanico. Nel caso che il cavo subisca degli sforzi di taglio
pronunciati, con conseguente rottura della guaina esterna, deve essere segnalato il punto danneggiato e si
potra procedere alla posa del cavo dopo aver preventivamente isolato la parte di guaina lacerata con nastro
gommato vulcanizzante tipo 3M. Le bobine con ancora avvolto il cavo ottico, vanno manipolate con cura
evitando ripetuti spostamenti. Non sono ammesse giunzioni lungo il percorso dei cavi in fibra ottica, se non
guelle dovute all'impossibilita di disporre di un’unica pezzatura del cavo.

6.6 IMPIANTO DI TERRA
L'impianto di terra sara costituito dall’intero sistema di conduttori, giunzioni, dispersori al fine di assicurare
alla corrente di guasto un ritorno verso terra attraverso una bassa impedenza.

L'impianto di terra in oggetto si riferisce ad un sistema di Il categoria in cui la cabina di trasformazione
risulta di proprieta dell'utente. Il sistema, del tipo TN-S, prevede il collegamento del conduttore di
protezione, direttamente al centro stella del circuito secondario dei trasformatori. Esso verra realizzato in
accordo alle prescrizioni delle Norme CEIl EN 61936-1, CElI EN 50522 e CEl 64-12.

Il dispersore dovra essere costituito da un dispersore orizzontale disposto ad anello chiuso, posato in modo
tale da racchiudere 'area in oggetto.

La sua configurazione (nelle cabine di raccolta e nelle PS) sara del tipo a maglia di lato non superiore a 1x1
metri. Ai vertici e nel punto mediano dei lati lunghi di ogni cabina, dovranno essere collegati non meno di n°
6 dispersori tubolari di profondita in acciaio al carbonio semiduro con R 37/45, di spessore 5 mm zincato a
caldo e altezza non inferiore a 2,5 metri.

Il dispersore sara realizzato in corda in rame nudo di sezione dell’ordine dei 70 mm? posata in intimo
contatto con il terreno, la dispersione sara assicurata da dispersori di tipo ramato con lunghezza non
inferiore a 2,5 metri infissi verticalmente nel terreno e posizionati lungo le linee di terra e connessi alla
stessa con una interdistanza indicativa pari a 25 m. Inoltre, il perimetro del fabbricato sara racchiuso da una
corda in rame nudo di sezione non inferiore a 95 mm?. Il dispersore in questo caso sara di tipo con picchetti
infissi verticalmente nel terreno con lunghezza non inferiore a 2,5m. Si evidenzia che il dispersore costituito
da picchetti e maglia dovra essere collegato con I'anello disperdente di terra previsto per il campo
fotovoltaico. In questa fase di intervento & stata ipotizzata una resistivita del terreno pari a circa 100
ohm/m; tale valore verra verificato in fase esecutiva.

Saranno collegati al dispersore, i ferri dell’armatura delle fondazioni in cls armato, mediante giunzioni di
dimensioni tali da garantire la continuita elettrica; tali giunzioni dovranno evitare la formazione di coppie
galvaniche e in generale dovranno essere resistenti alla corrosione.

Le giunzioni dovranno essere realizzate mediante saldatura forte o autogena o allumino-termica, oppure in
alternativa, con morsetti a compressione e/o a bullone, i quali dovranno avere una superficie di contatto
non inferiore a 200 mm? e i bulloni avranno un diametro non inferiore a 10 mm.

Le connessioni tra il dispersore e i ferri d'armatura dovranno essere realizzate almeno ogni metro,
seguendo la posa dello stesso dispersore. Per quanto riguarda il collegamento dell’armatura in ferro delle
fondazioni opere in cls, si dovra riportare all’esterno delle stesse, (prima delle gettate finali), porzioni di un
conduttore di terra di sufficiente lunghezza che si colleghera al dispersore orizzontale dell’'impianto
generale di terra.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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Il conduttore di protezione dovra essere collegato a tutte le masse di tutti gli apparecchi da proteggere
compresi gli apparecchi di illuminazione. L'impianto dovra comprendere come minimo (ammettendo

eventuali modifiche a favore della sicurezza in fase esecutiva):

e il collettore (o nodo) principale di terra nel quale confluiscono tutti i conduttori di terra, di

protezione, di equipotenzialita;

e il sezionatore di terra che consentira le misure e le verifiche sullo stato dell'impianto;

e il conduttore equipotenziale, avente lo scopo di assicurare I'equipotenzialita fra le masse e/o le
masse estranee (parti conduttrici, non facenti parte dell'impianto elettrico, suscettibili di

introdurre il potenziale di terra);

e Sia all'interno, che all'esterno delle Cabine, non si dovranno verificare, in nessun punto, tensioni di
contatto e di passo superiori ai valori indicati dalla norma CEl 99-2.

E-WAY 0 S.R.L. si riserva la proprieta di questo documento e ne vieta la riproduzione e la divulgazione a terzi se non

espressamente autorizzati.
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